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E20_0332  W20/ 1. Wie sehen sie ihre persönliche Zukunft? 

 

1. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft ? 
 
 1 optimistisch 
 2 eher optimistisch als pessimistisch 
 3 eher pessimistisch als optimistisch 
 4 pessimistisch 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

optimistisch                    1       105     27,1     27,1     27,1 

eher opti als pessi             2       243     62,8     62,8     89,9 

eher pessi als opti             3        37      9,6      9,6     99,5 

pessimistisch                   4         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0890  W20/ 2. Wo leben Sie gegenwärtig? 

 

2. Wo leben Sie gegenwärtig? 
 
 1 in Ostdeutschland 
 2 in Westdeutschland 
 3 im Ausland 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

in NBL                          1       286     73,9     73,9     73,9 

in ABL                          2        94     24,3     24,3     98,2 

im Ausland                      3         7      1,8      1,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0891  W20/ 3. Werden Sie in den neuen Bundesländern bleiben? 

 

3. Wenn Sie im Osten leben: Werden Sie im Osten bleiben? 
 
 1 Ich werde auf jeden Fall hier bleiben. 
 2 Ich werde wahrscheinlich hier bleiben. 
 3 Ich werde wahrscheinlich in den Westen/ins Ausland übersiedeln. 
 4 Ich werde auf jeden Fall in den Westen/ins Ausland übersiedeln. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

bleibe hier                     1       142     49,7     49,7     49,7 

wahrschlich hier                2       137     47,9     47,9     97,6 

wahrschlich übersied            3         7      2,4      2,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       286    100,0    100,0 

 

Valid cases     286      Missing cases      0 
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E20_0851  W20/ 4. Wie lange leben Sie schon im Westen / im Ausland 

 
4. Wenn Sie im Westen / im Ausland leben:  Wie lange leben Sie nun schon im Westen / im Ausland? 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                1         5      5,0      5,2      5,2 

                                2         6      5,9      6,3     11,5 

                                3         3      3,0      3,1     14,6 

                                4         4      4,0      4,2     18,8 

                                5         5      5,0      5,2     24,0 

                                6         9      8,9      9,4     33,3 

                                7         7      6,9      7,3     40,6 

                                8         9      8,9      9,4     50,0 

                                9         6      5,9      6,3     56,3 

                               10         7      6,9      7,3     63,5 

                               11         2      2,0      2,1     65,6 

                               12         4      4,0      4,2     69,8 

                               13         9      8,9      9,4     79,2 

                               14         5      5,0      5,2     84,4 

                               15        12     11,9     12,5     96,9 

                               16         2      2,0      2,1     99,0 

                               17         1      1,0      1,0    100,0 

                                ,         5      5,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       101    100,0    100,0 

 

Mean          8,875      Std err        ,460      Std dev       4,510 

 

Valid cases      96      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0925  W20/ 5. Wenn verzogen, werden Sie in den Osten zurückkehren? 

 

5. Wenn Sie im Westen / im Ausland leben: Werden Sie in den Osten zurückkehren? 
 
 1 ja, auf jeden Fall 
 2 ja, wahrscheinlich 
 3 nein, wahrscheinlich nicht 
 4 nein, auf keinen Fall 
 0 Das ist noch völlig offen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

noch völlig offen               0        23     22,8     23,5     23,5 

ja, auf jeden Fall              1         3      3,0      3,1     26,5 

ja, wahrscheinlich              2         6      5,9      6,1     32,7 

nein, wahrscheinlich            3        45     44,6     45,9     78,6 

nein, auf keine Fall            4        21     20,8     21,4    100,0 

                                ,         3      3,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       101    100,0    100,0 

 

Valid cases      98      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0926  W20/ 7.a Lebensziel: ein eigenes Haus besitzen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
 a) ein eigenes Haus besitzen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        73     18,9     19,2     19,2 

2                               2        96     24,8     25,2     44,4 

3                               3       103     26,6     27,0     71,4 

4                               4        62     16,0     16,3     87,7 

überh. nicht bedeuts            5        47     12,1     12,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,774      Std err        ,065      Std dev       1,276 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0010  W20/ 7.b Lebensziel: viel Geld verdienen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
b) viel Geld verdienen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        67     17,3     17,6     17,6 

2                               2       167     43,2     43,8     61,4 

3                               3       121     31,3     31,8     93,2 

4                               4        19      4,9      5,0     98,2 

überh. nicht bedeuts            5         7      1,8      1,8    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,297      Std err        ,045      Std dev        ,879 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0336  W20/ 7.c Lebensziel: das Leben genießen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
c) das Leben genießen, man lebt nur einmal 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       179     46,3     47,0     47,0 

2                               2       133     34,4     34,9     81,9 

3                               3        57     14,7     15,0     96,9 

4                               4        11      2,8      2,9     99,7 

überh. nicht bedeuts            5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,745      Std err        ,043      Std dev        ,834 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0602  W20/ 7.d Lebensziel: glückliches Eheleben 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
d) ein glückliches Ehe- und Familienleben führen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       298     77,0     78,2     78,2 

2                               2        57     14,7     15,0     93,2 

3                               3        21      5,4      5,5     98,7 

4                               4         4      1,0      1,0     99,7 

überh. nicht bedeuts            5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,302      Std err        ,033      Std dev        ,645 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0420  W20/ 7.e Lebensziel: christliche Werten leben 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
  
e) nach christlichen Werten leben 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        27      7,0      7,1      7,1 

2                               2        66     17,1     17,3     24,4 

3                               3        77     19,9     20,2     44,6 

4                               4        65     16,8     17,1     61,7 

überh. nicht bedeuts            5       146     37,7     38,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,622      Std err        ,068      Std dev       1,333 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0006  W20/ 7.f Lebensziel: im Beruf hohe Leistungen erreichen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
f) im Beruf hohe Leistungen erreichen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        87     22,5     22,8     22,8 

2                               2       203     52,5     53,3     76,1 

3                               3        76     19,6     19,9     96,1 

4                               4        14      3,6      3,7     99,7 

überh. nicht bedeuts            5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,052      Std err        ,040      Std dev        ,773 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0304  W20/ 7.g Lebensziel: für andere da sein 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
g) für andere da sein, auch wenn ich selbst auf etwas verzichten muss 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        78     20,2     20,5     20,5 

2                               2       215     55,6     56,4     76,9 

3                               3        75     19,4     19,7     96,6 

4                               4        11      2,8      2,9     99,5 

überh. nicht bedeuts            5         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,066      Std err        ,038      Std dev        ,749 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0333  W20/ 7.h Lebensziel: Arbeit, die erfüllt 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
h) eine Arbeit haben, die mich erfüllt, in der ich aufgehen kann 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       194     50,1     50,9     50,9 

2                               2       151     39,0     39,6     90,6 

3                               3        30      7,8      7,9     98,4 

4                               4         3       ,8       ,8     99,2 

überh. nicht bedeuts            5         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,609      Std err        ,038      Std dev        ,734 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0604  W20/ 7.k Lebensziel: obere Schicht aufsteigen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
k) in die oberen Schichten der Gesellschaft aufsteigen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1         7      1,8      1,8      1,8 

2                               2        41     10,6     10,8     12,6 

3                               3       110     28,4     28,9     41,5 

4                               4       107     27,6     28,1     69,6 

überh. nicht bedeuts            5       116     30,0     30,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,745      Std err        ,054      Std dev       1,062 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0303  W20/ 7.l Lebensziel: ohne Anstrengungen angenehmes Leben 

 
7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
l) ohne große Anstrengungen ein angenehmes Leben führen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        16      4,1      4,2      4,2 

2                               2        77     19,9     20,2     24,4 

3                               3       173     44,7     45,4     69,8 

4                               4        84     21,7     22,0     91,9 

überh. nicht bedeuts            5        31      8,0      8,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,097      Std err        ,049      Std dev        ,953 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0004  W20/ 7.m Lebensziel: politischen Leben teilnehmen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
m) aktiv am politischen Leben teilnehmen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1         4      1,0      1,0      1,0 

2                               2        20      5,2      5,2      6,3 

3                               3       107     27,6     28,1     34,4 

4                               4       136     35,1     35,7     70,1 

überh. nicht bedeuts            5       114     29,5     29,9    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,882      Std err        ,048      Std dev        ,934 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0002  W20/ 7.n Lebensziel: ständig weiterlernen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
n) ständig weiterlernen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        94     24,3     24,7     24,7 

2                               2       184     47,5     48,3     73,0 

3                               3        87     22,5     22,8     95,8 

4                               4        13      3,4      3,4     99,2 

überh. nicht bedeuts            5         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,073      Std err        ,042      Std dev        ,824 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0603  W20/ 7.o Lebensziel: für Erhaltung politischen System einsetzen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
o) mich für die Erhaltung des heutigen politischen Systems einsetzen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1         1       ,3       ,3       ,3 

2                               2        26      6,7      6,8      7,1 

3                               3       111     28,7     29,1     36,2 

4                               4       121     31,3     31,8     68,0 

überh. nicht bedeuts            5       122     31,5     32,0    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,885      Std err        ,049      Std dev        ,947 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0807  W20/ 7.p Lebensziel: bessere Gesellschaft schaffen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
p) dafür eintreten, dass eine bessere Gesellschaft als die heutige geschaffen wird 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        27      7,0      7,1      7,1 

2                               2        93     24,0     24,4     31,5 

3                               3       175     45,2     45,9     77,4 

4                               4        61     15,8     16,0     93,4 

überh. nicht bedeuts            5        25      6,5      6,6    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,906      Std err        ,050      Std dev        ,971 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0928  W20/ 7.q Lebensziel: irgendeinen Job haben 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
q) irgendeinen Job haben - Hauptsache, ich kann davon leben 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        29      7,5      7,6      7,6 

2                               2        64     16,5     16,8     24,5 

3                               3       135     34,9     35,5     60,0 

4                               4        87     22,5     22,9     82,9 

überh. nicht bedeuts            5        65     16,8     17,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,250      Std err        ,059      Std dev       1,152 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0695  W20/ 7.r Lebensziel: eigene Kinder großziehen 

 

7.In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte. 
Wir haben einige zusammengestellt.  
 
Das ist für mein Leben ... 
 1 sehr bedeutsam 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht bedeutsam 
 
r) eigene Kinder großziehen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       256     66,1     67,2     67,2 

2                               2        59     15,2     15,5     82,7 

3                               3        36      9,3      9,4     92,1 

4                               4        18      4,7      4,7     96,9 

überh. nicht bedeuts            5        12      3,1      3,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,612      Std err        ,054      Std dev       1,044 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0637  W20/ 8. Von welcher Partei vertreten? 

 

8. Von welcher der folgenden Parteien fühlen Sie sich am besten vertreten? 
 
 1 SPD 
 2 CDU / CSU 
 3 von einer rechten Partei 
 4 Bündnis 90 / Die Grünen 
 5 Linkspartei.PDS 
 6 FDP 
 7 von einer anderen (von.......................) 
 0 von keiner 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keiner                          0       202     52,2     53,2     53,2 

SPD                             1        34      8,8      8,9     62,1 

CDU/CSU                         2        61     15,8     16,1     78,2 

Republikaner                    3         5      1,3      1,3     79,5 

Bündn.90/Grüne                  4        16      4,1      4,2     83,7 

PDS                             5        43     11,1     11,3     95,0 

FDP                             6        14      3,6      3,7     98,7 

einer anderen                   7         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0339  W20/ 9.a Bedroht: Arbeitslosigkeit 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
a) mögliche eigene Arbeitslosigkeit 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        66     17,1     17,1     17,1 

eher stark                      2        84     21,7     21,7     38,8 

eher schwach                    3       181     46,8     46,8     85,5 

schwach                         4        56     14,5     14,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,587      Std err        ,048      Std dev        ,936 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0929  W20/ 9.b Bedroht: Auswirkung von Hartz IV 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
b) Auswirkungen von Hartz IV 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        59     15,2     15,5     15,5 

eher stark                      2        69     17,8     18,1     33,6 

eher schwach                    3       131     33,9     34,4     68,0 

schwach                         4       122     31,5     32,0    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,829      Std err        ,054      Std dev       1,046 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0957  W20/ 9.c Bedroht: kommende Gesundheitsreform 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
c) kommende Gesundheitsreform 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        97     25,1     25,1     25,1 

eher stark                      2       157     40,6     40,6     65,6 

eher schwach                    3       109     28,2     28,2     93,8 

schwach                         4        24      6,2      6,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,155      Std err        ,044      Std dev        ,871 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0958  W20/ 9.d Bedroht: Erhöhung der Mehrwertsteuer 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
d) Erhöhung der Mehrwertsteuer 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1       172     44,4     44,4     44,4 

eher stark                      2       123     31,8     31,8     76,2 

eher schwach                    3        81     20,9     20,9     97,2 

schwach                         4        11      2,8      2,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,822      Std err        ,044      Std dev        ,859 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0606  W20/ 9.e Bedroht: persönlich Notlage 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
e) Eintreten einer persönlichen Notlage 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        54     14,0     14,0     14,0 

eher stark                      2        96     24,8     24,8     38,8 

eher schwach                    3       207     53,5     53,5     92,2 

schwach                         4        30      7,8      7,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,550      Std err        ,042      Std dev        ,827 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0838  W20/ 9.f Bedroht: militärisches Abenteuer der USA 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
f) militärische Abenteuer der USA 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        34      8,8      8,9      8,9 

eher stark                      2       104     26,9     27,3     36,2 

eher schwach                    3       166     42,9     43,6     79,8 

schwach                         4        77     19,9     20,2    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,751      Std err        ,045      Std dev        ,879 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0872  W20/ 9.g Bedroht: Amerikanisierung des Lebens 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
g) Amerikanisierung des gesamten Lebens 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        43     11,1     11,3     11,3 

eher stark                      2       104     26,9     27,3     38,6 

eher schwach                    3       152     39,3     39,9     78,5 

schwach                         4        82     21,2     21,5    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,717      Std err        ,048      Std dev        ,928 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0931  W20/ 9.h Bedroht: eigener sozialer Abstieg 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
h) eigener sozialer Abstieg 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        34      8,8      8,9      8,9 

eher stark                      2        65     16,8     17,1     26,0 

eher schwach                    3       218     56,3     57,2     83,2 

schwach                         4        64     16,5     16,8    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,819      Std err        ,042      Std dev        ,815 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0832  W20/ 9.i Bedroht: Ausweitung internationaler Terrorismus 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
i) Ausweitung des internationalen Terrorismus 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        57     14,7     15,0     15,0 

eher stark                      2       147     38,0     38,6     53,5 

eher schwach                    3       133     34,4     34,9     88,5 

schwach                         4        44     11,4     11,5    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,430      Std err        ,045      Std dev        ,882 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0830  W20/ 9.k Bedroht: Ausbruch eines neuen Weltkrieges 

 
9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
k) Ausbruch eines neuen Weltkrieges 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        21      5,4      5,5      5,5 

eher stark                      2        57     14,7     15,0     20,5 

eher schwach                    3       189     48,8     49,6     70,1 

schwach                         4       114     29,5     29,9    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,039      Std err        ,042      Std dev        ,818 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0959  W20/ 9.l Bedroht: private Zahlungsunfähigkeit 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
l) private Zahlungsunfähigkeit (Insolvenz) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        32      8,3      8,4      8,4 

eher stark                      2        61     15,8     16,0     24,4 

eher schwach                    3       211     54,5     55,4     79,8 

schwach                         4        77     19,9     20,2    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,874      Std err        ,042      Std dev        ,827 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0831  W20/ 9.m Bedroht: Folgen der Globalisierung 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
m) Folgen der Globalisierung 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        35      9,0      9,2      9,2 

eher stark                      2       120     31,0     31,5     40,7 

eher schwach                    3       174     45,0     45,7     86,4 

schwach                         4        52     13,4     13,6    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,638      Std err        ,043      Std dev        ,830 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0344  W20/ 9.n Bedroht: Verteuerung des Lebens 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
n) zunehmende Verteuerung des Lebens 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1       142     36,7     36,7     36,7 

eher stark                      2       179     46,3     46,3     82,9 

eher schwach                    3        60     15,5     15,5     98,4 

schwach                         4         6      1,6      1,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,819      Std err        ,038      Std dev        ,743 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0894  W20/ 9.o Bedroht: Armut im Alter 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
o) Armut im Alter 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        85     22,0     22,0     22,0 

eher stark                      2       174     45,0     45,0     66,9 

eher schwach                    3       114     29,5     29,5     96,4 

schwach                         4        14      3,6      3,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,147      Std err        ,041      Std dev        ,799 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0873  W20/ 9.p Bedroht: Verschlechterung Gesundheitszustand 

 

9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
p) Verschlechterung meines Gesundheitszustandes 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        31      8,0      8,1      8,1 

eher stark                      2        95     24,5     24,9     33,1 

eher schwach                    3       204     52,7     53,5     86,6 

schwach                         4        51     13,2     13,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,722      Std err        ,041      Std dev        ,796 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0343  W20/ 9.q Bedroht: Rechtsradikalismus 

 
9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
q) Ausbreitung von Rechtsradikalismus 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        29      7,5      7,6      7,6 

eher stark                      2       101     26,1     26,6     34,2 

eher schwach                    3       177     45,7     46,6     80,8 

schwach                         4        73     18,9     19,2    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,774      Std err        ,043      Std dev        ,845 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0960  W20/ 9.r Bedroht: Erhöhung der Miete 

 
9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
r) Erhöhungen der Miete 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        40     10,3     10,6     10,6 

eher stark                      2        85     22,0     22,5     33,1 

eher schwach                    3       142     36,7     37,6     70,6 

schwach                         4       111     28,7     29,4    100,0 

                                ,         9      2,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,857      Std err        ,049      Std dev        ,961 

 

Valid cases     378      Missing cases      9 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0345  W20/ 9.s Bedroht: Zunahme von Egoismus 

 
9. Inwieweit fühlen Sie sich durch das Folgende persönlich bedroht?  
 
 1 stark 
 2 eher stark 
 3 eher schwach 
 4 schwach 
 
s) Zunahme von Egoismus 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        72     18,6     18,9     18,9 

eher stark                      2       138     35,7     36,2     55,1 

eher schwach                    3       137     35,4     36,0     91,1 

schwach                         4        34      8,8      8,9    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,349      Std err        ,045      Std dev        ,886 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0404  W20/ 11.a Zufrieden: mit politisches System  in der BRD 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
a) mit dem politischen System in der Bundesrepublik Deutschland 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         3       ,8       ,8       ,8 

zufrieden                       2        93     24,0     24,4     25,2 

weniger zufrieden               3       203     52,5     53,3     78,5 

unzufrieden                     4        82     21,2     21,5    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,955      Std err        ,036      Std dev        ,700 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0639  W20/ 11.b Zufrieden: mit Wirtschaftsordnung 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
b) mit der jetzigen Wirtschaftsordnung 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         3       ,8       ,8       ,8 

zufrieden                       2       106     27,4     27,9     28,7 

weniger zufrieden               3       200     51,7     52,6     81,3 

unzufrieden                     4        71     18,3     18,7    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,892      Std err        ,036      Std dev        ,698 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0733  W20/ 11.c Zufrieden: mit Demokratie 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
c) mit der Demokratie 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         9      2,3      2,4      2,4 

zufrieden                       2       136     35,1     35,7     38,1 

weniger zufrieden               3       181     46,8     47,5     85,6 

unzufrieden                     4        55     14,2     14,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,740      Std err        ,037      Std dev        ,728 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0640  W20/ 11.d Zufrieden: mit Sozialpolitik 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
d) mit der Sozialpolitik des Staates 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        38      9,8     10,0     10,0 

weniger zufrieden               3       187     48,3     49,1     59,1 

unzufrieden                     4       156     40,3     40,9    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,310      Std err        ,033      Std dev        ,644 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0933  W20/ 11.e Zufrieden: mit Bildungspolitik 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
e) mit seiner Bildungspolitik 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         1       ,3       ,3       ,3 

zufrieden                       2        56     14,5     14,7     15,0 

weniger zufrieden               3       184     47,5     48,3     63,3 

unzufrieden                     4       140     36,2     36,7    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,215      Std err        ,035      Std dev        ,693 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0699  W20/ 11.f Zufrieden: mit Familienpolitik 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
 
f) mit seiner Familienpolitik 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        35      9,0      9,2      9,2 

weniger zufrieden               3       173     44,7     45,4     54,6 

unzufrieden                     4       173     44,7     45,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,362      Std err        ,033      Std dev        ,645 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0934  W20/ 11.g Zufrieden: mit Arbeitsmarktpolitik 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
g) mit seiner Arbeitsmarktpolitik 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         1       ,3       ,3       ,3 

zufrieden                       2        11      2,8      2,9      3,1 

weniger zufrieden               3       130     33,6     34,1     37,3 

unzufrieden                     4       239     61,8     62,7    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,593      Std err        ,029      Std dev        ,562 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0735  W20/ 11.h Zufrieden: mit Außenpolitik 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
h) mit seiner Außenpolitik 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1        16      4,1      4,2      4,2 

zufrieden                       2       179     46,3     47,0     51,2 

weniger zufrieden               3       140     36,2     36,7     87,9 

unzufrieden                     4        46     11,9     12,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,567      Std err        ,039      Std dev        ,757 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0800  W20/ 11.i Zufrieden: mit Gesundheitspolitik 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
i) mit seiner Gesundheitspolitik 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        36      9,3      9,4      9,4 

weniger zufrieden               3       177     45,7     46,5     55,9 

unzufrieden                     4       168     43,4     44,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,346      Std err        ,033      Std dev        ,645 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0736  W20/ 11.k Zufrieden: mit Lohnpolitik im Osten 

 

11.Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 zufrieden 
 3 weniger zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
k) mit seiner Lohnpolitik in Ostdeutschland 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        36      9,3      9,7      9,7 

weniger zufrieden               3       114     29,5     30,6     40,2 

unzufrieden                     4       223     57,6     59,8    100,0 

                                ,        14      3,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,501      Std err        ,035      Std dev        ,666 

 

Valid cases     373      Missing cases     14 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0027  W20/ 12.a Zuversicht Zukunft: persönlich 

 
12. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das Folgende?  
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 
a) für Sie persönlich 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        53     13,7     13,7     13,7 

2                               2       224     57,9     57,9     71,6 

3                               3        96     24,8     24,8     96,4 

4                               4        11      2,8      2,8     99,2 

überh.nicht zuvers.             5         3       ,8       ,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,191      Std err        ,037      Std dev        ,730 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

26 
 

E20_0801  W20/ 12.b Zuversicht Zukunft: für Eltern 

 

12. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das Folgende?  
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 
b) für Ihre Eltern 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        40     10,3     10,5     10,5 

2                               2       169     43,7     44,2     54,7 

3                               3       112     28,9     29,3     84,0 

4                               4        40     10,3     10,5     94,5 

überh.nicht zuvers.             5        21      5,4      5,5    100,0 

                                ,         5      1,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,563      Std err        ,051      Std dev        ,999 

 

Valid cases     382      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0833  W20/ 12.c Zuversicht Zukunft: für ihre Kinder 

 

12. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das Folgende?  
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 
c) für Ihre (künftigen) Kinder 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        20      5,2      5,2      5,2 

2                               2        95     24,5     24,6     29,8 

3                               3       167     43,2     43,3     73,1 

4                               4        70     18,1     18,1     91,2 

überh.nicht zuvers.             5        34      8,8      8,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,008      Std err        ,051      Std dev        ,995 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0356  W20/ 12.d Zuversicht Zukunft: berufliche Pläne 

 

12. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das Folgende?  
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 
d) für die Verwirklichung Ihrer beruflichen Pläne 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        34      8,8      8,8      8,8 

2                               2       167     43,2     43,2     51,9 

3                               3       125     32,3     32,3     84,2 

4                               4        42     10,9     10,9     95,1 

überh.nicht zuvers.             5        19      4,9      4,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,599      Std err        ,049      Std dev        ,964 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0026  W20/ 12.e Zuversicht Zukunft: Entwicklung in Ostdeutschland 

 

12. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das Folgende?  
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 
e) für die Entwicklung in Ostdeutschland 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1         5      1,3      1,3      1,3 

2                               2        64     16,5     16,5     17,8 

3                               3       171     44,2     44,2     62,0 

4                               4       115     29,7     29,7     91,7 

überh.nicht zuvers.             5        32      8,3      8,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,271      Std err        ,045      Std dev        ,879 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0897  W20/ 12.f Zuversicht Zukunft: Entwicklung Deutschland 

 

12. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das Folgende?  
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 
f) für die Entwicklung in Deutschland insgesamt 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1         2       ,5       ,5       ,5 

2                               2        58     15,0     15,2     15,7 

3                               3       204     52,7     53,5     69,3 

4                               4        96     24,8     25,2     94,5 

überh.nicht zuvers.             5        21      5,4      5,5    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,199      Std err        ,040      Std dev        ,779 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0935  W20/ 12.g Zuversicht Zukunft: Entwicklung Jugendlicher im Osten 

 

12. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das Folgende?  
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 
g) für die Entwicklung der jetzt heranwachsenden Jugendlichen im Osten 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1         2       ,5       ,5       ,5 

2                               2        24      6,2      6,3      6,8 

3                               3       129     33,3     33,9     40,7 

4                               4       160     41,3     42,0     82,7 

überh.nicht zuvers.             5        66     17,1     17,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,693      Std err        ,043      Std dev        ,848 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0403  W20/ 13. Standort: 'links' / 'rechts' 

 

13. Über Jahrzehnte hat es sich eingebürgert, bei politischen Standortbestimmungen zwischen 
„links“ und „rechts“ zu unterscheiden. 
 
Wie ordnen Sie sich ein ? 
 1 links 
 2 eher links als rechts 
 3 weder links noch rechts 
 4 eher rechts als links 
 5 rechts 
 0 Das weiß ich (noch) nicht. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

weiß nicht                      0        12      3,1      3,2      3,2 

links                           1        31      8,0      8,2     11,4 

eher links                      2        78     20,2     20,7     32,1 

weder/noch                      3       200     51,7     53,1     85,1 

eher rechts                     4        49     12,7     13,0     98,1 

rechts                          5         7      1,8      1,9    100,0 

                                ,        10      2,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     377      Missing cases     10 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0899  W20/ 14. Welche Partei am Sonntag in Bundestag wählen? 

 

 
14. Welche Partei würden Sie wählen, wenn am Sonntag Bundestagswahl wäre? 
 
 1 SPD 
 2 CDU / CSU 
 3 eine rechte Partei 
 4 Bündnis 90 / Die Grünen 
 5 Linkspartei. PDS 
 6 FDP 
 7 eine andere: ( ...............................) 
 0 Ich würde nicht wählen gehen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht wählen                    0       108     27,9     28,4     28,4 

SPD                             1        54     14,0     14,2     42,6 

CDU/CSU                         2        75     19,4     19,7     62,4 

Republikaner                    3         9      2,3      2,4     64,7 

Bündn.90/Grüne                  4        20      5,2      5,3     70,0 

PDS                             5        65     16,8     17,1     87,1 

FDP                             6        34      8,8      8,9     96,1 

eine andere                     7        15      3,9      3,9    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0311  W20/ 15. Wie stehen sie zur Vereinigung? 

 

15. Wir hatten 1990 folgende Frage gestellt. Wie würden Sie heute antworten ? 
Wie stehen Sie zur Vereinigung von DDR und BRD ?  
 
Ich bin ..... 
 1 sehr dafür 
 2 eher dafür als dagegen 
 3 eher dagegen als dafür 
 4 sehr dagegen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr dafür                      1       137     35,4     36,0     36,0 

eher dafür                      2       188     48,6     49,3     85,3 

eher dagegen                    3        50     12,9     13,1     98,4 

sehr dagegen                    4         6      1,6      1,6    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,803      Std err        ,037      Std dev        ,719 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0618  W20/ 16. Veränderungen in Ostdeutschland? 

 

16. Wenn Sie die Veränderungen in Ostdeutschland seit der Vereinigung bilanzieren: 
Gab es mehr positive oder mehr negative Veränderungen ? 
 
Insgesamt gesehen gab es in Ostdeutschland 
 1 mehr positive Veränderungen 
 2 sowohl positive als auch negative 
 3 mehr negative Veränderungen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

mehr positive                   1        76     19,6     19,9     19,9 

gleich                          2       255     65,9     66,9     86,9 

mehr negative                   3        50     12,9     13,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0619  W20/ 17. Persönliche Veränderungen 

 

17. Und wenn Sie die Veränderungen ganz persönlich, in Ihrem Leben bilanzieren ? 
 
Insgesamt gesehen gab es in meinem Leben 
 1 mehr positive Veränderungen 
 2 sowohl positive als auch negative 
 3 mehr negative Veränderungen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

mehr positive                   1       200     51,7     52,5     52,5 

gleich                          2       168     43,4     44,1     96,6 

mehr negative                   3        13      3,4      3,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0620  W20/ 18. Wie kommem Sie mit den jetzigen gesellschaftlichen Verhältnissen zurecht? 

 

18. Wie kommen Sie - alles in allem - mit den jetzigen gesellschaftlichen Verhältnissen zurecht ?  
 
Damit komme ich zurecht ..... 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        67     17,3     17,6     17,6 

2                               2       195     50,4     51,3     68,9 

3                               3       106     27,4     27,9     96,8 

4                               4         9      2,3      2,4     99,2 

überhaupt nicht                 5         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,174      Std err        ,039      Std dev        ,770 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0839  W20/ 19. Einfluss Politik der Regierung auf ihr Leben? 

 

19. Welchen Einfluss hatte die Politik der jetzigen Bundesregierung bisher auf Ihr Leben? 
 
Diese Politik hat mein Leben ... 
 1 eher verbessert 
 2 weder verbessert noch verschlechtert 
 3 eher verschlechtert 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        40     10,3     10,5     10,5 

eher verbessert                 1        26      6,7      6,8     17,3 

weder noch                      2       191     49,4     50,1     67,5 

eher verschlechtert             3       124     32,0     32,5    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0645  W20/ 20.a Zufrieden: mit Wohnverhältnissen 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
a) mit meinen Wohnverhältnissen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1       261     67,4     68,5     68,5 

eher zufrieden                  2        94     24,3     24,7     93,2 

eher unzufrieden                3        23      5,9      6,0     99,2 

unzufrieden                     4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,391      Std err        ,033      Std dev        ,638 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0649  W20/ 20.b Zufrieden: Einfluss auf Politik 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
b) mit meinen Möglichkeiten zur Einflussnahme auf die Politik 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1        23      5,9      6,1      6,1 

eher zufrieden                  2       104     26,9     27,5     33,6 

eher unzufrieden                3       184     47,5     48,7     82,3 

unzufrieden                     4        67     17,3     17,7    100,0 

                                ,         9      2,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,780      Std err        ,041      Std dev        ,806 

 

Valid cases     378      Missing cases      9 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0647  W20/ 20.c Zufrieden: mit Lebensstandard 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
c) mit meinem Lebensstandard 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1       143     37,0     37,5     37,5 

eher zufrieden                  2       200     51,7     52,5     90,0 

eher unzufrieden                3        34      8,8      8,9     99,0 

unzufrieden                     4         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,735      Std err        ,034      Std dev        ,661 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0646  W20/ 20.d Zufrieden: mit Einkommen 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
d) mit meinem Einkommen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1        67     17,3     17,6     17,6 

eher zufrieden                  2       166     42,9     43,6     61,2 

eher unzufrieden                3        86     22,2     22,6     83,7 

unzufrieden                     4        62     16,0     16,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,375      Std err        ,049      Std dev        ,956 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0961  W20/ 20.e Zufrieden: finanzieller Lage insgesamt 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
e) mit meiner finanziellen Lage insgesamt 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1        63     16,3     16,5     16,5 

eher zufrieden                  2       169     43,7     44,4     60,9 

eher unzufrieden                3       103     26,6     27,0     87,9 

unzufrieden                     4        46     11,9     12,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,346      Std err        ,046      Std dev        ,895 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0700  W20/ 20.f Zufrieden: durch Leistung zu etwas bringen 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
f) mit den Chancen, die ich in der jetzigen Gesellschaft habe, es im Leben durch Leistung zu etwas zu 
bringen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1        47     12,1     12,4     12,4 

eher zufrieden                  2       166     42,9     43,7     56,1 

eher unzufrieden                3       132     34,1     34,7     90,8 

unzufrieden                     4        35      9,0      9,2    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,408      Std err        ,042      Std dev        ,822 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0737  W20/ 20.g Zufrieden: mit gesellschaftlicher Entwicklung 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
g) mit der gesellschaftlichen Entwicklung 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1         5      1,3      1,3      1,3 

eher zufrieden                  2        81     20,9     21,3     22,6 

eher unzufrieden                3       240     62,0     63,0     85,6 

unzufrieden                     4        55     14,2     14,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,906      Std err        ,032      Std dev        ,634 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0840  W20/ 20.h Zufrieden: mit Gesundheitszustand 

 

20. Zu Ihrer Lebenszufriedenheit.  
 
Ich bin..... 
 1 zufrieden 
 2 eher zufrieden als unzufrieden 
 3 eher unzufrieden als zufrieden 
 4 unzufrieden 
 
h) mit meinem Gesundheitszustand 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1       143     37,0     37,5     37,5 

eher zufrieden                  2       188     48,6     49,3     86,9 

eher unzufrieden                3        41     10,6     10,8     97,6 

unzufrieden                     4         9      2,3      2,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,780      Std err        ,037      Std dev        ,728 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

 

E20_0126  W20/ 21. Ihr Geschlecht 

 

21. Ihr Geschlecht ? 
 
 1 männlich 
 2 weiblich 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

männlich                        1       176     45,5     45,5     45,5 

weiblich                        2       211     54,5     54,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0355  W20/ 22. Ihr Alter 

 

22. Ihr Alter ? Bitte die Zahl direkt in die Klammer eintragen ! 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                               32         6      1,6      1,6      1,6 

                               33       308     79,6     79,8     81,3 

                               34        71     18,3     18,4     99,7 

                               35         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean         33,174      Std err        ,022      Std dev        ,424 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0449  W20/ 23. Was sind sie gegenwärtig? 

 

23. Was sind Sie gegenwärtig ? 
 
 1 Student (in) 
 2 Lehrling 
 3 Arbeiter (in) 
 4 Angestellte (r) 
 5 Selbstständige (r) 
 6 Hausfrau /-mann /Elternzeit 
 7 arbeitslos 
 8 Beamtin (er) 
 9 etwas anderes: ................................... 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

Student                         1         2       ,5       ,5       ,5 

Lehrling                        2         2       ,5       ,5      1,0 

Arbeiter                        3        70     18,1     18,1     19,2 

Angestellter                    4       164     42,4     42,5     61,7 

Selbständige                    5        40     10,3     10,4     72,0 

zu Hause/Elternzeit             6        37      9,6      9,6     81,6 

arbeitslos                      7        42     10,9     10,9     92,5 

Beamte                          8        18      4,7      4,7     97,2 

etwas anderes                   9        11      2,8      2,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0739  W20/ 25. Waren sie arbeitslos? 

 

25. Waren Sie seit der Wende arbeitslos? (einschließlich eventueller jetziger Arbeitslosigkeit)? 
 1 ja, mehrmals 
 2 ja, einmal 
 3 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, mehrmals                    1       155     40,1     40,1     40,1 

ja, einmal                      2       118     30,5     30,5     70,5 

nein                            3       114     29,5     29,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0962  W20/ 26. Wie oft waren Sie arbeitslos? 

 

26. Bitte geben Sie etwas genauer an, wie oft Sie arbeitslos waren, egal wie lange. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                1       116     30,0     43,4     43,4 

                                2        54     14,0     20,2     63,7 

                                3        48     12,4     18,0     81,6 

                                4        16      4,1      6,0     87,6 

                                5        14      3,6      5,2     92,9 

                                6        13      3,4      4,9     97,8 

                                7         3       ,8      1,1     98,9 

                                8         1       ,3       ,4     99,3 

                                9         1       ,3       ,4     99,6 

                               13         1       ,3       ,4    100,0 

                                ,       120     31,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,363      Std err        ,107      Std dev       1,743 

 

Valid cases     267      Missing cases    120 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0740  W20/ 27. Dauer der Arbeitslosigkeit (in Monaten) 

 

27. Wenn Sie arbeitslos waren oder sind: Bitte die bisherige Gesamtdauer der Arbeitslosigkeit in 
Monaten direkt eintragen. 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         1       ,4       ,4       ,4 

                                1        18      6,6      6,6      7,0 

                                2        19      7,0      7,0     14,0 

                                3        21      7,7      7,7     21,7 

                                4        13      4,8      4,8     26,5 

                                5        13      4,8      4,8     31,3 

                                6        24      8,8      8,8     40,1 

                                7         6      2,2      2,2     42,3 

                                8        12      4,4      4,4     46,7 

                                9        11      4,0      4,0     50,7 

                               10        11      4,0      4,0     54,8 

                               11         6      2,2      2,2     57,0 

                               12        15      5,5      5,5     62,5 

                               13         4      1,5      1,5     64,0 

                               14         5      1,8      1,8     65,8 

                               15         5      1,8      1,8     67,6 

                               16         3      1,1      1,1     68,8 

                               17         5      1,8      1,8     70,6 

                               18         9      3,3      3,3     73,9 

                               19         4      1,5      1,5     75,4 

                               20         3      1,1      1,1     76,5 

                               21         2       ,7       ,7     77,2 

                               22         3      1,1      1,1     78,3 

                               23         1       ,4       ,4     78,7 

                               24         3      1,1      1,1     79,8 

                               25         2       ,7       ,7     80,5 

                               26         2       ,7       ,7     81,3 

                               28         4      1,5      1,5     82,7 

                               29         3      1,1      1,1     83,8 

                               30         8      2,9      2,9     86,8 

                               33         2       ,7       ,7     87,5 

                               34         1       ,4       ,4     87,9 

                               35         1       ,4       ,4     88,2 

                               36         2       ,7       ,7     89,0 

                               38         1       ,4       ,4     89,3 

                               39         2       ,7       ,7     90,1 

                               40         2       ,7       ,7     90,8 

                               41         1       ,4       ,4     91,2 

                               42         1       ,4       ,4     91,5 

                               43         1       ,4       ,4     91,9 

                               44         1       ,4       ,4     92,3 

                               48         3      1,1      1,1     93,4 

                               49         2       ,7       ,7     94,1 

                               52         1       ,4       ,4     94,5 

                               56         1       ,4       ,4     94,9 

                               58         1       ,4       ,4     95,2 

                               59         1       ,4       ,4     95,6 

                               60         1       ,4       ,4     96,0 

                               62         1       ,4       ,4     96,3 

                               66         1       ,4       ,4     96,7 

                               70         1       ,4       ,4     97,1 

                               75         1       ,4       ,4     97,4 

                               83         1       ,4       ,4     97,8 

                               96         2       ,7       ,7     98,5 

                              111         1       ,4       ,4     98,9 

                              120         1       ,4       ,4     99,3 

                              144         1       ,4       ,4     99,6 

                              156         1       ,4       ,4    100,0 

                                ,         1       ,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       273    100,0    100,0 

 

Mean         16,632      Std err       1,322      Std dev      21,808 

 

Valid cases     272      Missing cases      1 
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E20_0963  W20/ 28. Ihre Qualifikation? 

 

28. Ihre Qualifikation? 
 
 1 Hochschule / Promotion 
 2 Fachschule 
 3 Facharbeiter/in 
 4 ohne Qualifikation 
 0 etwas anderes:............................... 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

etwas anderes                   0        14      3,6      3,7      3,7 

Hochschule/Promotion            1        88     22,7     23,2     26,9 

Fachschule                      2        81     20,9     21,4     48,3 

Facharbeiter/in                 3       187     48,3     49,3     97,6 

ohne Qualifikation              4         9      2,3      2,4    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0841  W20/ 29. Haben Sie studiert bzw. studieren Sie noch? 

 

29. Haben Sie studiert bzw. studieren noch? 
 
 1 ja, mit Abschluss 
 2 ja, aber ohne Abschluss 
 3 nein 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, mit Abschluss               1       101     26,1     26,6     26,6 

ja, aber ohne Abschl            2        28      7,2      7,4     34,0 

nein                            3       250     64,6     66,0    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0964  W20/ 30. Nehmen Sie an einer Weiterbildung teil? 

 
30. Nehmen Sie an einer Weiterbildung teil? 
 
 1 ja 
 2 nein 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        86     22,2     22,9     22,9 

nein                            2       289     74,7     77,1    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     375      Missing cases     12 
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E20_0965  W20/ 31. Leben Sie mit einem Partner /Partnerin zusammen? 

 

Jetzt geht es um Partnerschaft und Kinder: 
 
31. Leben Sie mit einem Partner / einer Partnerin zusammen? 
 
 1 ja  
 2 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       303     78,3     79,7     79,7 

nein                            2        77     19,9     20,3    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0966  W20/ 32. Wie lange sind Sie mit dem jetzigen Partner zusammen? 

 

32. Wie lange sind Sie mit Ihrer/m jetzigen Partnerin / Partner zusammen? 
Bitte Anzahl der Jahre direkt eintragen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                1        20      6,6      6,7      6,7 

                                2        22      7,3      7,4     14,0 

                                3        15      5,0      5,0     19,1 

                                4        12      4,0      4,0     23,1 

                                5        14      4,6      4,7     27,8 

                                6        14      4,6      4,7     32,4 

                                7        14      4,6      4,7     37,1 

                                8        28      9,2      9,4     46,5 

                                9         9      3,0      3,0     49,5 

                               10        19      6,3      6,4     55,9 

                               11        10      3,3      3,3     59,2 

                               12        15      5,0      5,0     64,2 

                               13        21      6,9      7,0     71,2 

                               14        13      4,3      4,3     75,6 

                               15        15      5,0      5,0     80,6 

                               16        26      8,6      8,7     89,3 

                               17        21      6,9      7,0     96,3 

                               18         5      1,7      1,7     98,0 

                               19         6      2,0      2,0    100,0 

                                ,         4      1,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       303    100,0    100,0 

 

Mean          9,535      Std err        ,310      Std dev       5,361 

 

Valid cases     299      Missing cases      4 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0967  W20/ 33. In welcher Beziehung leben Sie zur Zeit? 

 

33. In welcher Beziehung leben Sie zur Zeit? 
 
 1 Habe keine/n feste/n Partner/in und keine sexuellen Beziehungen. 
 2 Habe kein/e feste/n Partner/in, aber sexuelle Beziehungen. 
 3 Habe feste/n Partner/in ohne sexuelle Beziehungen. 
 4 Habe feste/n Partner/in in einer sexuell treuen Beziehung. 
 5 Habe feste/n Partner/in, aber auch sexuelle Beziehungen außerhalb der   
  Partnerschaft. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keinen P.,kein Sex              1        37      9,6      9,8      9,8 

keinen P., aber Sex             2        26      6,7      6,9     16,7 

Partner, ohne Sex               3         6      1,6      1,6     18,3 

Partner, mit Sex                4       307     79,3     81,2     99,5 

Partner, sex auch au            5         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         9      2,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     378      Missing cases      9 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0968  W20/ 34. Welchen Familienstand haben Sie? 

 

34. Welchen Familienstand haben Sie? 
 
 1 Ich bin verheiratet und lebe mit meinem/ meiner Ehepartner/in zusammen. 
 2 Ich bin verheiratet und lebe von meinem/ meiner Ehepartner/in getrennt. 
 3 Ich bin ledig. 
 4 Ich bin geschieden. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

verh., zusammenleben            1       168     43,4     44,2     44,2 

verh., getrennt lebe            2         6      1,6      1,6     45,8 

ledig                           3       186     48,1     48,9     94,7 

geschieden                      4        19      4,9      5,0     99,7 

verwitwet                       5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0627  W20/ 35. Absicht (wieder) zu heiraten 

 
35. Wenn nicht verheiratet, geschieden oder verwitwet: Haben Sie grundsätzlich die Absicht, 
(wieder) zu heiraten? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 3 Das weiß ich nicht. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        68     36,6     38,2     38,2 

nein                            2        36     19,4     20,2     58,4 

weiss nicht                     3        74     39,8     41,6    100,0 

                                ,         8      4,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       186    100,0    100,0 

 

Valid cases     178      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0628  W20/ 36. Haben sie Kinder? 

 

36. Wieder für alle: Haben Sie Kinder ? Bitte die Anzahl direkt in die Klammer eintragen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       134     34,6     35,4     35,4 

                                1       131     33,9     34,7     70,1 

                                2        99     25,6     26,2     96,3 

                                3        11      2,8      2,9     99,2 

                                4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         9      2,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean           ,989      Std err        ,046      Std dev        ,898 

 

Valid cases     378      Missing cases      9 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0969  W20/ 37. Wann 1. Kind geboren? 

 

37. Wenn Sie Kinder haben: Wann sind Ihre Kinder geboren?  
 
1. Kind geboren 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                             1988         1       ,4       ,4       ,4 

                             1989         3      1,2      1,2      1,6 

                             1990         4      1,6      1,6      3,3 

                             1992         4      1,6      1,6      4,9 

                             1993         7      2,9      2,9      7,8 

                             1994         6      2,5      2,5     10,3 

                             1995         8      3,3      3,3     13,6 

                             1996        16      6,6      6,6     20,2 

                             1997        17      7,0      7,0     27,2 

                             1998        23      9,4      9,5     36,6 

                             1999        27     11,1     11,1     47,7 

                             2000        21      8,6      8,6     56,4 

                             2001        26     10,7     10,7     67,1 

                             2002        16      6,6      6,6     73,7 

                             2003        26     10,7     10,7     84,4 

                             2004        23      9,4      9,5     93,8 

                             2005        12      4,9      4,9     98,8 

                             2006         3      1,2      1,2    100,0 

                                ,         1       ,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       244    100,0    100,0 

 

Valid cases     243      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0970  W20/ 37. Wann 2. Kind geboren? 

 

37. Wenn Sie Kinder haben: Wann sind Ihre Kinder geboren?  
 
2. Kind geboren 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                             1991         1       ,4       ,9       ,9 

                             1993         1       ,4       ,9      1,8 

                             1995         1       ,4       ,9      2,7 

                             1996         1       ,4       ,9      3,5 

                             1997         8      3,3      7,1     10,6 

                             1998         3      1,2      2,7     13,3 

                             1999         7      2,9      6,2     19,5 

                             2000        11      4,5      9,7     29,2 

                             2001        11      4,5      9,7     38,9 

                             2002        13      5,3     11,5     50,4 

                             2003        15      6,1     13,3     63,7 

                             2004        18      7,4     15,9     79,6 

                             2005        14      5,7     12,4     92,0 

                             2006         9      3,7      8,0    100,0 

                                ,       131     53,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       244    100,0    100,0 

 

Valid cases     113      Missing cases    131 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0971  W20/ 37. Wann 3. Kind geboren? 

 

37. Wenn Sie Kinder haben: Wann sind Ihre Kinder geboren?  
 
3. Kind geboren 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                             1995         1       ,4      7,1      7,1 

                             2000         1       ,4      7,1     14,3 

                             2001         1       ,4      7,1     21,4 

                             2003         4      1,6     28,6     50,0 

                             2004         2       ,8     14,3     64,3 

                             2005         4      1,6     28,6     92,9 

                             2006         1       ,4      7,1    100,0 

                                ,       230     94,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       244    100,0    100,0 

 

Valid cases      14      Missing cases    230 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0972  W20/ 37. Wann 4. Kind geboren? 

 

37. Wenn Sie Kinder haben: Wann sind Ihre Kinder geboren?  
 
4. Kind geboren 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                             2004         1       ,4     33,3     33,3 

                             2005         1       ,4     33,3     66,7 

                             2006         1       ,4     33,3    100,0 

                                ,       241     98,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       244    100,0    100,0 

 

Valid cases       3      Missing cases    241 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0629  W20/ 38. Wie viele Kinder möchten Sie? 

 

38. Wieder für alle: Wie viele Kinder möchten Sie einmal haben ? Direkt eintragen. Kein Kind = 0 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        34      8,8      9,3      9,3 

                                1        98     25,3     26,8     36,1 

                                2       189     48,8     51,6     87,7 

                                3        38      9,8     10,4     98,1 

                                4         7      1,8      1,9    100,0 

                                ,        21      5,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,689      Std err        ,044      Std dev        ,851 

 

Valid cases     366      Missing cases     21 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0904  W20/ 39. Wie häufig lesen Sie die LVZ? 

 

39. Wie häufig lesen Sie diese Tageszeitungen ? 
 
 1 (nahezu) täglich 
 2 mehrmals in der Woche 
 3 einmal in der Woche 
 4 seltener 
 5 nie / kenne ich nicht 
 
a) Leipziger Volkszeitung (LVZ) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

(nahezu) täglich                1        46     11,9     12,3     12,3 

mehrmals in der Woch            2        37      9,6      9,9     22,3 

einmal in der Woche             3        24      6,2      6,4     28,7 

seltener                        4        80     20,7     21,4     50,1 

nie / kenne ich nich            5       186     48,1     49,9    100,0 

                                ,        14      3,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     373      Missing cases     14 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0905  W20/ 39. Wie häufig lesen Sie die Freie Presse? 

 

39. Wie häufig lesen Sie diese Tageszeitungen ? 
 
 1 (nahezu) täglich 
 2 mehrmals in der Woche 
 3 einmal in der Woche 
 4 seltener 
 5 nie / kenne ich nicht 
 
b) Freie Presse 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

(nahezu) täglich                1        28      7,2      7,7      7,7 

mehrmals in der Woch            2        39     10,1     10,7     18,3 

einmal in der Woche             3        29      7,5      7,9     26,2 

seltener                        4       127     32,8     34,7     60,9 

nie / kenne ich nich            5       143     37,0     39,1    100,0 

                                ,        21      5,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     366      Missing cases     21 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0906  W20/ 39. Wie häufig lesen Sie Bild? 

 

39. Wie häufig lesen Sie diese Tageszeitungen ? 
 
 1 (nahezu) täglich 
 2 mehrmals in der Woche 
 3 einmal in der Woche 
 4 seltener 
 5 nie / kenne ich nicht 
 
c) BILD 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

(nahezu) täglich                1        27      7,0      7,2      7,2 

mehrmals in der Woch            2        38      9,8     10,2     17,4 

einmal in der Woche             3        18      4,7      4,8     22,2 

seltener                        4       146     37,7     39,0     61,2 

nie / kenne ich nich            5       145     37,5     38,8    100,0 

                                ,        13      3,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     374      Missing cases     13 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0883  W20/ 40. Glauben Sie an Gott? 

 

40. Glauben Sie an einen Gott? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 3 Darüber bin ich mir (noch) nicht im Klaren. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        92     23,8     24,2     24,2 

nein                            2       223     57,6     58,7     82,9 

noch nicht im Klaren            3        65     16,8     17,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0643  W20/ 41. Wie war Leben in der DDR? 

 

Ein Sprung in die Vergangenheit:  
41. Wenn Sie an die DDR-Zeit zurückdenken: Wie war das Leben in der DDR im ganzen gesehen ? 
 
Es gab in der DDR ..... 
 1 nur schlechte Seiten 
 2 mehr schlechte als gute Seiten 
 3 gute und schlechte Seiten 
 4 mehr gute als schlechte Seiten 
 5 nur gute Seiten 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

mehr schlechte als g            2        19      4,9      5,0      5,0 

gute und schlechte              3       296     76,5     77,7     82,7 

mehr gute als schlec            4        65     16,8     17,1     99,7 

nur gute Seiten                 5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0763  W20/ 42. Trennendes oder Gemeinsamkeiten? 

 

42. Gibt es gegenwärtig zwischen Ost- und Westdeutschen insgesamt gesehen mehr Trennendes 
oder mehr Gemeinsamkeiten? 
 
 1 mehr Trennendes 
 2 mehr Gemeinsamkeiten 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

mehr Trennendes                 1       166     42,9     43,6     43,6 

mehr Gemeinsamkeiten            2       215     55,6     56,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0749  W20/ 43. Welchem Standpunkt anschließen? 

 

43. Welchem der beiden Standpunkte würden Sie sich am ehesten anschließen ? 
 
 1 Für mich ist entscheidend, dass ich in Freiheit leben kann - bei allen Problemen, die  
  es jetzt vor allem durch die hohe Arbeitslosigkeit gibt. 
 2 Freiheit nützt mir nichts, wenn ich keine Arbeit habe. 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        59     15,2     15,5     15,5 

in Freiheit leben               1       141     36,4     37,1     52,6 

keine Arbeit, Freihe            2       180     46,5     47,4    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 
 

E20_0702  W20/ 44. Neue Chancen, neue Risiken? 

 

44. Es heißt, dass die jetzige Gesellschaft den Bürgern neue Chancen für die Lebensgestaltung bietet, 
aber auch neue, ungewohnte Risiken mit sich bringt. Welche Erfahrungen haben Sie gemacht ? 
Überwiegen die Chancen oder die Risiken oder ist beides miteinander verbunden ? 
 
 1 die neuen Chancen überwiegen 
 2 die neuen Risiken überwiegen 
 3 es gibt sowohl neue Chancen als auch neue Risiken 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

neue Chancen überw.             1        59     15,2     15,5     15,5 

neue Risiken überw.             2        61     15,8     16,0     31,5 

beides                          3       261     67,4     68,5    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0754  W20/ 45. Gesellschaftliche Entwicklung ist Fort.-/Rückschritt? 

 

45. Bewerten Sie die gesellschaftliche Entwicklung in Ostdeutschland seit der Wende grundsätzlich 
eher als Fortschritt oder eher als Rückschritt? 
 
 1 eher als Fortschritt 
 2 eher als Rückschritt 
 3 teils als Fortschritt, teils als Rückschritt 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        22      5,7      5,8      5,8 

eher Fortschritt                1       122     31,5     32,0     37,8 

eher Rückschritt                2        53     13,7     13,9     51,7 

teils-teils                     3       184     47,5     48,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0789  W20/ 46. Wie gefällt Ihnen die westliche Lebensart? 

 
46. Wie gefällt Ihnen die westliche Lebensart? 
 
 1 vollkommen 
 2 im großen und ganzen 
 3 teils - teils 
 4 kaum 
 5 überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        17      4,4      4,5      4,5 

im großen u.ganzen              2       146     37,7     38,4     42,9 

teils-teils                     3       185     47,8     48,7     91,6 

kaum                            4        26      6,7      6,8     98,4 

überhaupt nicht                 5         6      1,6      1,6    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,626      Std err        ,038      Std dev        ,746 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0401  W20/ 47. Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

 

47. Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 
 
 1 sehr stark 
 2 stark 
 3 mittel 
 4 kaum 
 5 überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr stark                      1        15      3,9      3,9      3,9 

stark                           2        67     17,3     17,6     21,5 

mittel                          3       191     49,4     50,1     71,7 

kaum                            4        80     20,7     21,0     92,7 

überhaupt nicht                 5        28      7,2      7,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,102      Std err        ,047      Std dev        ,910 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0351  W20/ 48.a Vertrauen zur SPD 

 

48. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ? 
 
 1 sehr großes 
 2 großes 
 3 geringes 
 4 überhaupt keins 
 
a) SPD 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         1       ,3       ,3       ,3 

großes                          2        61     15,8     15,8     16,1 

geringes                        3       225     58,1     58,3     74,4 

überhaupt keins                 4        99     25,6     25,6    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,093      Std err        ,033      Std dev        ,646 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0350  W20/ 48.b Vertrauen zur CDU/CSU 

 

48. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ? 
 
 1 sehr großes 
 2 großes 
 3 geringes 
 4 überhaupt keins 
 
b) CDU / CSU 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         3       ,8       ,8       ,8 

großes                          2        70     18,1     18,1     18,9 

geringes                        3       188     48,6     48,7     67,6 

überhaupt keins                 4       125     32,3     32,4    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,127      Std err        ,037      Std dev        ,722 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0610  W20/ 48.c Vertrauen zu Bündnis 90 / Die Grünen 

 

48. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ? 
 
 1 sehr großes 
 2 großes 
 3 geringes 
 4 überhaupt keins 
 
c) Bündnis 90 / Die Grünen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         1       ,3       ,3       ,3 

großes                          2        32      8,3      8,3      8,5 

geringes                        3       177     45,7     45,9     54,4 

überhaupt keins                 4       176     45,5     45,6    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,368      Std err        ,033      Std dev        ,644 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0611  W20/ 48.d Vertrauen Linkspartei/PDS 

 

48. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ? 
 
 1 sehr großes 
 2 großes 
 3 geringes 
 4 überhaupt keins 
 
d) Linkspartei / PDS 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         5      1,3      1,3      1,3 

großes                          2        59     15,2     15,3     16,6 

geringes                        3       145     37,5     37,6     54,1 

überhaupt keins                 4       177     45,7     45,9    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,280      Std err        ,039      Std dev        ,766 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0612  W20/ 48.e Vertrauen zur FDP 

 

48. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ? 
 
 1 sehr großes 
 2 großes 
 3 geringes 
 4 überhaupt keins 
 
e) FDP 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         3       ,8       ,8       ,8 

großes                          2        47     12,1     12,2     13,0 

geringes                        3       174     45,0     45,1     58,0 

überhaupt keins                 4       162     41,9     42,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,282      Std err        ,036      Std dev        ,703 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0609  W20/ 48.f Vertrauen zu rechten Parteien 

 

48. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ? 
 
 1 sehr großes 
 2 großes 
 3 geringes 
 4 überhaupt keins 
 
f) rechte Parteien 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         4      1,0      1,0      1,0 

großes                          2         7      1,8      1,8      2,8 

geringes                        3        32      8,3      8,3     11,1 

überhaupt keins                 4       343     88,6     88,9    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,850      Std err        ,024      Std dev        ,476 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0661  W20/ 49.a Sozialistische Ideale: vor Wende 

 

49. Eine Frage zu den sozialistischen Idealen: Wie standen Sie a) vor der Wende zu den 
sozialistischen Idealen, und wie stehen Sie b) heute dazu ? 
 
Ich war / ich bin 
 1 sehr dafür 
 2 eher dafür als dagegen 
 3 eher dagegen als dafür 
 4 sehr dagegen 
 
a) vor der Wende 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr dafür                      1        61     15,8     16,0     16,0 

eher dafür                      2       203     52,5     53,3     69,3 

eher dagegen                    3        98     25,3     25,7     95,0 

sehr dagegen                    4        19      4,9      5,0    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,197      Std err        ,039      Std dev        ,761 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0662  W20/ 49.b Sozialistische Ideale: heute 

 

49. Eine Frage zu den sozialistischen Idealen: Wie standen Sie a) vor der Wende zu den 
sozialistischen Idealen, und wie stehen Sie b) heute dazu ? 
 
Ich war / ich bin 
 1 sehr dafür 
 2 eher dafür als dagegen 
 3 eher dagegen als dafür 
 4 sehr dagegen 
 
b) heute 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr dafür                      1        20      5,2      5,3      5,3 

eher dafür                      2       199     51,4     52,5     57,8 

eher dagegen                    3       135     34,9     35,6     93,4 

sehr dagegen                    4        25      6,5      6,6    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,435      Std err        ,036      Std dev        ,696 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0973  W20/ 50. Zu welcher sozialen Schicht rechnen Sie sich? 

 

50. Zu welcher sozialen Schicht rechnen Sie sich gegenwärtig? 
 
 1 zur Oberschicht 
 2 zur Mittelschicht 
 3 zur Unterschicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zur Oberschicht                 1         5      1,3      1,3      1,3 

zur Mittelschicht               2       307     79,3     80,6     81,9 

zur Unterschicht                3        69     17,8     18,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0950  W20/ 51. Wie sehen Sie Ihren Lebensweg in den letzten Jahren? 

 

51. Wie würden Sie Ihren Lebensweg in den letzten Jahren sehen? 
 
 1 eher als sozialen Aufstieg 
 2 eher als sozialen Abstieg 
 3 Es gab keine großen Veränderungen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

eher als sozialer Au            1       150     38,8     39,4     39,4 

eher als sozialer Ab            2        46     11,9     12,1     51,4 

keine Veränderungen             3       185     47,8     48,6    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,092      Std err        ,048      Std dev        ,934 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0951  W20/ 52. Wie wird Ihr Lebensweg weitergehen? 

 

52. Wie wird Ihr Lebensweg in den nächsten Jahren vermutlich weitergehen? 
 
 1 eher als sozialer Aufstieg 
 2 eher als sozialer Abstieg 
 3 Es wird keine großen Veränderungen geben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

eher als sozialer Au            1        83     21,4     21,8     21,8 

eher als sozialer Ab            2        41     10,6     10,8     32,6 

keine Veränderungen             3       256     66,1     67,4    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,455      Std err        ,043      Std dev        ,829 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0431  W20/ 53. Einstellung zu Ausländern 

 

53. Wie ist - ganz allgemein - Ihre Einstellung zu Ausländern? 
 
Ich bin gefühlsmäßig ..... 
 1 klar gegen Ausländer 
 2 eher gegen als für Ausländer 
 3 weder gegen noch für Ausländer 
 4 eher für als gegen Ausländer 
 5 klar für Ausländer 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

klar gegen Ausl.                1        13      3,4      3,4      3,4 

mehr gegen als für              2       102     26,4     26,8     30,2 

weder / noch                    3       172     44,4     45,1     75,3 

mehr für als gegen              4        60     15,5     15,7     91,1 

klar für Ausl.                  5        34      8,8      8,9    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0750  W20/ 54.a Wirtschaftliche Situation: eigene 

 

54. Vergleichen Sie bitte die heutige wirtschaftliche Situation mit der vor etwa zwei Jahren a) für sich 
selbst und b) für Ihre Eltern. 
 
Die heutige wirtschaftliche Situation ist..... 
 
 1 viel besser 
 2 etwas besser 
 3 etwa gleich 
 4 etwas schlechter 
 5 viel schlechter 
 
a) meine eigene 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

viel besser                     1        20      5,2      5,2      5,2 

etwas besser                    2        91     23,5     23,9     29,1 

etwa gleich                     3       176     45,5     46,2     75,3 

etwas schlechter                4        86     22,2     22,6     97,9 

viel schlechter                 5         8      2,1      2,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,924      Std err        ,045      Std dev        ,869 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0751  W20/ 54.b Wirtschliche Situation: Eltern 

 

54. Vergleichen Sie bitte die heutige wirtschaftliche Situation mit der vor etwa zwei Jahren a) für sich 
selbst und b) für Ihre Eltern. 
 
Die heutige wirtschaftliche Situation ist..... 
 
 1 viel besser 
 2 etwas besser 
 3 etwa gleich 
 4 etwas schlechter 
 5 viel schlechter 
 
b) die meiner Eltern 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

viel besser                     1         8      2,1      2,1      2,1 

etwas besser                    2        36      9,3      9,6     11,7 

etwa gleich                     3       196     50,6     52,3     64,0 

etwas schlechter                4       102     26,4     27,2     91,2 

viel schlechter                 5        33      8,5      8,8    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,309      Std err        ,044      Std dev        ,844 

 

Valid cases     375      Missing cases     12 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0306  W20/ 55.a Fühle mich: als Deutscher 

 

55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
a) als Deutsche (r) 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1       262     67,7     67,7     67,7 

ja,etwas                        2       108     27,9     27,9     95,6 

nein,eig.nicht                  3        13      3,4      3,4     99,0 

nein,abs.nicht                  4         4      1,0      1,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0307  W20/ 55.b Fühle mich: als Europäer 

 

55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
b) als Europäer (in) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1       147     38,0     38,0     38,0 

ja,etwas                        2       154     39,8     39,8     77,8 

nein,eig.nicht                  3        75     19,4     19,4     97,2 

nein,abs.nicht                  4        11      2,8      2,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0308  W20/ 55.c Fühle mich: Bürger ehem. DDR 

 

55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
c) als Bürger (in) der ehemaligen DDR 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1       220     56,8     56,8     56,8 

ja,etwas                        2       129     33,3     33,3     90,2 

nein,eig.nicht                  3        28      7,2      7,2     97,4 

nein,abs.nicht                  4        10      2,6      2,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0427  W20/ 55.d Fühle mich: als Bürger BRD 

 
55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
d) als Bürger (in) der Bundesrepublik 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1       146     37,7     37,7     37,7 

ja,etwas                        2       188     48,6     48,6     86,3 

nein,eig.nicht                  3        47     12,1     12,1     98,4 

nein,abs.nicht                  4         6      1,6      1,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0732  W20/ 55.e Fühle mich: als Ostdeutscher 

 

55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
e) als Ostdeutsche (r) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1       243     62,8     62,8     62,8 

ja,etwas                        2       108     27,9     27,9     90,7 

nein,eig.nicht                  3        27      7,0      7,0     97,7 

nein,abs.nicht                  4         9      2,3      2,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0309  W20/ 55.f Fühle mich: als Sachse 

 

55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
f) als Sachse / Sächsin 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1       270     69,8     69,8     69,8 

ja,etwas                        2        74     19,1     19,1     88,9 

nein,eig.nicht                  3        34      8,8      8,8     97,7 

nein,abs.nicht                  4         9      2,3      2,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0940  W20/ 55.g Fühle mich: als Gewinner der Einheit 

 

55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
g) als Gewinner (in) der deutschen Einheit 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1        43     11,1     11,3     11,3 

ja,etwas                        2       136     35,1     35,8     47,1 

nein,eig.nicht                  3       152     39,3     40,0     87,1 

nein,abs.nicht                  4        49     12,7     12,9    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0974  W20/ 55.h Fühle mich: als deutscher Patriot 

 

55. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein, eigentlich nicht 
 4 nein, absolut nicht 
 
h) als deutsche (r) Patriot (in) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,vollkommen                   1        12      3,1      3,2      3,2 

ja,etwas                        2        37      9,6      9,8     13,0 

nein,eig.nicht                  3       141     36,4     37,3     50,3 

nein,abs.nicht                  4       188     48,6     49,7    100,0 

                                ,         9      2,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     378      Missing cases      9 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0353  W20/ 56. Einschätzung Lebenssituation 

 

56. Wie schätzen Sie - alles in allem - Ihre gegenwärtige Lebenssituation ein ? 
 
Mit meiner Lebenssituation bin ich ..... 
 1 sehr zufrieden 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zufrieden 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1        36      9,3      9,3      9,3 

2                               2       225     58,1     58,3     67,6 

3                               3       100     25,8     25,9     93,5 

4                               4        21      5,4      5,4     99,0 

überh.nicht zufr.               5         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,306      Std err        ,038      Std dev        ,756 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0718  W20/ 57. Persönliche Erfahrungen mit neuem System 

 

57. Welche persönlichen Erfahrungen haben Sie - alles in allem - mit dem jetzigen 
Gesellschaftssystem gemacht ? 
 
 1 nur positive 
 2 überwiegend positive 
 3 sowohl positive als auch negative 
 4 überwiegend negative 
 5 nur negative 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nur positive                    1         3       ,8       ,8       ,8 

überw. pos.                     2        69     17,8     18,1     18,8 

pos. und neg.                   3       279     72,1     73,0     91,9 

überw. neg                      4        30      7,8      7,9     99,7 

nur negative                    5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         5      1,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     382      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0761  W20/ 58. Angleichung wirtschlich Ost/West (in Jahren)? 

 

58. Was erwarten Sie: Wie lange wird es wohl dauern, bis es den Ostdeutschen wirtschaftlich so gut 
geht, wie jetzt den Westdeutschen? An wie viele Jahre denken Sie da etwa? 
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         1       ,3       ,3       ,3 

                                3         1       ,3       ,3       ,5 

                                4         4      1,0      1,1      1,6 

                                5        25      6,5      6,8      8,4 

                                6         7      1,8      1,9     10,3 

                                7         4      1,0      1,1     11,4 

                                8         5      1,3      1,4     12,7 

                                9         7      1,8      1,9     14,6 

                               10       113     29,2     30,6     45,3 

                               12         3       ,8       ,8     46,1 

                               15        55     14,2     14,9     61,0 

                               17         1       ,3       ,3     61,2 

                               20        93     24,0     25,2     86,4 

                               25        14      3,6      3,8     90,2 

                               30        16      4,1      4,3     94,6 

                               35         1       ,3       ,3     94,9 

                               40         3       ,8       ,8     95,7 

                               50         9      2,3      2,4     98,1 

                               80         1       ,3       ,3     98,4 

                               99         3       ,8       ,8     99,2 

                              100         2       ,5       ,5     99,7 

                              101         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,        14      3,6   Missing 

nie                           999         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean         17,068      Std err        ,737      Std dev      14,163 

 

 

Valid cases     369      Missing cases     18 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0762  W20/ 59. Angleichung gesellschaftlich Ost/West (in Jahren)? 

 

59. Und wie lange wird es wohl dauern, bis Ostdeutsche und Westdeutsche zu einer richtigen 
Gemeinschaft zusammengewachsen sind? 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         2       ,5       ,6       ,6 

                                2         1       ,3       ,3       ,8 

                                3         2       ,5       ,6      1,4 

                                4         1       ,3       ,3      1,7 

                                5        23      5,9      6,4      8,1 

                                6         4      1,0      1,1      9,2 

                                8         6      1,6      1,7     10,9 

                                9         3       ,8       ,8     11,7 

                               10        85     22,0     23,7     35,5 

                               13         1       ,3       ,3     35,8 

                               15        30      7,8      8,4     44,1 

                               17         2       ,5       ,6     44,7 

                               20        90     23,3     25,1     69,8 

                               25        16      4,1      4,5     74,3 

                               30        34      8,8      9,5     83,8 

                               35         2       ,5       ,6     84,4 

                               40        13      3,4      3,6     88,0 

                               50        32      8,3      8,9     96,9 

                               72         1       ,3       ,3     97,2 

                               80         2       ,5       ,6     97,8 

                               99         2       ,5       ,6     98,3 

                              100         6      1,6      1,7    100,0 

                                ,        19      4,9   Missing 

nie                           999        10      2,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean         22,383      Std err        ,950      Std dev      17,984 

 

Valid cases     358      Missing cases     29 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0903  W20/ 60. Angleichung Einkommen in Ost/West (in Jahren)? 

 

60. Und wie lange wird es dauern, bis Ihr Einkommen 100% des Einkommens im Westen beträgt? 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         3       ,8      1,0      1,0 

                                1         1       ,3       ,3      1,4 

                                2         4      1,0      1,4      2,8 

                                3         3       ,8      1,0      3,8 

                                4         2       ,5       ,7      4,5 

                                5        38      9,8     13,1     17,6 

                                6         3       ,8      1,0     18,7 

                                7         3       ,8      1,0     19,7 

                                8        13      3,4      4,5     24,2 

                                9         2       ,5       ,7     24,9 

                               10        95     24,5     32,9     57,8 

                               12         1       ,3       ,3     58,1 

                               15        32      8,3     11,1     69,2 

                               20        55     14,2     19,0     88,2 

                               25         6      1,6      2,1     90,3 

                               30         9      2,3      3,1     93,4 

                               33         1       ,3       ,3     93,8 

                               40         4      1,0      1,4     95,2 

                               50         7      1,8      2,4     97,6 

                               99         2       ,5       ,7     98,3 

                              100         5      1,3      1,7    100,0 

                                ,        87     22,5   Missing 

nie                           999        11      2,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean         15,848      Std err        ,949      Std dev      16,135 

 

Valid cases     289      Missing cases     98 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0907  W20/ 61.a Leben in einer sozialen Marktwirtschaft 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
a) dass Sie in einer sozialen Marktwirtschaft leben 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        75     19,4     19,7     19,7 

ja                              1       122     31,5     32,1     51,8 

nein                            2       183     47,3     48,2    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,284      Std err        ,040      Std dev        ,774 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 
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E20_0808  W20/ 61.b Einfluss auf Gesellschaft nehmen 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
b) dass Sie Einfluss auf die Gesellschaft nehmen können 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        79     20,4     20,9     20,9 

ja                              1        47     12,1     12,4     33,3 

nein                            2       252     65,1     66,7    100,0 

                                ,         9      2,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     378      Missing cases      9 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0809  W20/ 61.c Leben ohne politische Zwänge frei gestalten 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
c) dass Sie Ihr Leben ohne politische Zwänge frei gestalten können 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        78     20,2     20,5     20,5 

ja                              1       155     40,1     40,8     61,3 

nein                            2       147     38,0     38,7    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0810  W20/ 61.d Leben ohne wirtschaftliche Zwänge frei gestalten 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
d) dass Sie Ihr Leben ohne wirtschaftliche Zwänge frei gestalten können 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        39     10,1     10,3     10,3 

ja                              1        33      8,5      8,7     18,9 

nein                            2       308     79,6     81,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0768  W20/ 61.e Anteil am Wohlstand erhalten? 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
e) dass Sie Ihren gerechten Anteil am gesellschaftlichen Wohlstand erhalten 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       114     29,5     30,1     30,1 

ja                              1        66     17,1     17,4     47,5 

nein                            2       199     51,4     52,5    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0790  W20/ 61.f Leben in menschliche Gesellschaft? 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
f) dass Sie in einer menschlichen Gesellschaft leben 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       104     26,9     27,4     27,4 

ja                              1       111     28,7     29,2     56,6 

nein                            2       165     42,6     43,4    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0765  W20/ 61.g In Öffentlichkeit Meinung sagen 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
g) dass Sie in der Öffentlichkeit offen Ihre Meinung sagen können 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        66     17,1     17,4     17,4 

ja                              1       207     53,5     54,6     72,0 

nein                            2       106     27,4     28,0    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0767  W20/ 61.h Politiker an Meinung interessiert? 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
h) dass die Politiker an Ihrer Meinung interessiert sind 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        41     10,6     10,8     10,8 

ja                              1        10      2,6      2,6     13,4 

nein                            2       329     85,0     86,6    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0941  W20/ 61.i In der Gesellschaft gebraucht werden 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
i) dass Sie in der gegenwärtigen Gesellschaft gebraucht werden 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       109     28,2     28,8     28,8 

ja                              1       126     32,6     33,2     62,0 

nein                            2       144     37,2     38,0    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0975  W20/ 61.k Viele Leute beurteilen Gesellschaft wie ich 

 

61. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht  
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 
k) dass viele Leute das jetzige Gesellschaftssystem so beurteilen wie Sie 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       137     35,4     36,1     36,1 

ja                              1       213     55,0     56,2     92,3 

nein                            2        29      7,5      7,7    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0764  W20/ 62. Soziale Unruhen in Ostdeutschand? 

 

62. Politiker erwarten, dass es in nächster Zeit in Ostdeutschland soziale Unruhen geben wird. Sehen 
Sie das auch so ? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       103     26,6     27,1     27,1 

ja                              1       160     41,3     42,1     69,2 

nein                            2       117     30,2     30,8    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0811  W20/ 63. Würden Sie sich an Protestaktionen beteiligen? 

 

63. Würden Sie sich selbst an Protestaktionen (z. B. Demonstrationen, Streiks) beteiligen? 
 
 1 ja, auf jeden Fall 
 2 ja, wahrscheinlich 
 3 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, auf jeden Fall              1        56     14,5     14,8     14,8 

ja, wahrscheinlich              2       186     48,1     49,1     63,9 

nein                            3       137     35,4     36,1    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0976  W20/ 64. Je besser Arbeitgeber, desto besser Arbeitnehmer 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
64. Je besser es den Arbeitgebern geht, desto besser geht es auch den Arbeitnehmern. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        35      9,0      9,2      9,2 

2                               2        57     14,7     15,0     24,1 

3                               3        97     25,1     25,5     49,6 

4                               4        83     21,4     21,8     71,4 

überhaupt nicht                 5       109     28,2     28,6    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,457      Std err        ,066      Std dev       1,294 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0409  W20/ 65. Zeit, dass SED-Regime beseitigt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
65. Es war höchste Zeit, dass das SED-Regime beseitigt worden ist. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       168     43,4     43,5     43,5 

2                               2        84     21,7     21,8     65,3 

3                               3       101     26,1     26,2     91,5 

4                               4        23      5,9      6,0     97,4 

überhaupt nicht                 5        10      2,6      2,6    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,023      Std err        ,055      Std dev       1,082 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0410  W20/ 66. Reformierter Sozialismus lieber als gegenwärtige Gesellschaftsordnung 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
66. Ein reformierter, humanistischer Sozialismus wäre mir lieber als die gegenwärtige politische 
Ordnung. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        56     14,5     14,5     14,5 

2                               2        85     22,0     22,0     36,5 

3                               3       130     33,6     33,7     70,2 

4                               4        66     17,1     17,1     87,3 

überhaupt nicht                 5        49     12,7     12,7    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,915      Std err        ,062      Std dev       1,215 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0710  W20/ 67. Ostdeutscher als Deutsche 2. Klasse 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
67. Viele Westdeutsche behandeln uns Ostdeutsche als Deutsche zweiter Klasse. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        55     14,2     14,4     14,4 

2                               2       105     27,1     27,6     42,0 

3                               3       117     30,2     30,7     72,7 

4                               4        68     17,6     17,8     90,6 

überhaupt nicht                 5        36      9,3      9,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,803      Std err        ,060      Std dev       1,172 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0812  W20/ 68. Gesellschaftliche Menschheitsprobleme lösen? 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
68. Das jetzige Gesellschaftssystem wird die dringenden Menschheitsprobleme lösen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         1       ,3       ,3       ,3 

2                               2         8      2,1      2,1      2,4 

3                               3        63     16,3     16,6     18,9 

4                               4       135     34,9     35,5     54,5 

überhaupt nicht                 5       173     44,7     45,5    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          4,239      Std err        ,042      Std dev        ,821 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0813  W20/ 69. Jetzige Gesellschaftssystem einzig menschenwürdige Modell 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
69. Das jetzige Gesellschaftssystem ist das einzige menschenwürdige Zukunftsmodell. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         4      1,0      1,0      1,0 

2                               2        23      5,9      6,0      7,1 

3                               3        84     21,7     22,0     29,1 

4                               4       110     28,4     28,9     58,0 

überhaupt nicht                 5       160     41,3     42,0    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          4,047      Std err        ,051      Std dev        ,988 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0836  W20/ 70. Hoffe jetzige Gesellschaftssystem bleibt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
70. Ich hoffe, dass das jetzige Gesellschaftssystem für immer erhalten bleibt. 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         6      1,6      1,6      1,6 

2                               2        36      9,3      9,3     10,9 

3                               3       104     26,9     26,9     37,7 

4                               4       104     26,9     26,9     64,6 

überhaupt nicht                 5       137     35,4     35,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,853      Std err        ,054      Std dev       1,056 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0977  W20/ 71. Hoffe Kinder wachsen im jetzigen System auf 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
71. Ich hoffe, dass auch meine (künftigen) Kinder im jetzigen System aufwachsen. 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        11      2,8      2,9      2,9 

2                               2        47     12,1     12,4     15,3 

3                               3       123     31,8     32,4     47,6 

4                               4       100     25,8     26,3     73,9 

überhaupt nicht                 5        99     25,6     26,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,603      Std err        ,056      Std dev       1,088 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0814  W20/ 72. Politisch eng mit BRD verbunden 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
72. Ich fühle mich politisch eng mit der Bundesrepublik Deutschland verbunden. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         2       ,5       ,5       ,5 

2                               2        22      5,7      5,8      6,3 

3                               3        93     24,0     24,4     30,7 

4                               4       133     34,4     34,9     65,6 

überhaupt nicht                 5       131     33,9     34,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,969      Std err        ,048      Std dev        ,931 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0908  W20/ 73. Jeder erhält gerechten Anteil am Wohlstand 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
73. Im jetzigen Gesellschaftssystem erhält jeder, egal ob einfacher Bürger oder Vorstand eines 
Konzerns, seinen gerechten Anteil am gesellschaftlichen Wohlstand. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         1       ,3       ,3       ,3 

2                               2        12      3,1      3,2      3,4 

3                               3        38      9,8     10,0     13,4 

4                               4       106     27,4     27,9     41,3 

überhaupt nicht                 5       223     57,6     58,7    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          4,416      Std err        ,042      Std dev        ,816 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0978  W20/ 74. Wählen zu gehen ist sinnlos 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
74. Wählen zu gehen ist sinnlos, die Parteien halten ihre Versprechungen doch nicht ein. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        86     22,2     22,6     22,6 

2                               2        81     20,9     21,3     43,9 

3                               3        86     22,2     22,6     66,6 

4                               4        68     17,6     17,9     84,5 

überhaupt nicht                 5        59     15,2     15,5    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,824      Std err        ,071      Std dev       1,376 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0018  W20/ 75. Im Osten eine gesicherte Zukunft 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
75. Ich habe in Ostdeutschland eine gesicherte Zukunft. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         8      2,1      2,1      2,1 

2                               2        38      9,8      9,8     11,9 

3                               3       127     32,8     32,9     44,8 

4                               4       116     30,0     30,1     74,9 

überhaupt nicht                 5        97     25,1     25,1    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,663      Std err        ,052      Std dev       1,025 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0815  W20/ 76. Ostdeutsche auf Straße gehen, um aufmerksam machen 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
76. Die Ostdeutschen sollten wieder auf die Straße gehen, um auf die Situation im Osten 
aufmerksam zu machen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        79     20,4     20,5     20,5 

2                               2        86     22,2     22,3     42,7 

3                               3       128     33,1     33,2     75,9 

4                               4        66     17,1     17,1     93,0 

überhaupt nicht                 5        27      7,0      7,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,679      Std err        ,060      Std dev       1,180 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0440  W20/ 77. Frauen Beruf aufgeben, wenn Kinder zu betreuen 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
77. Die Frau sollte den Beruf aufgeben, wenn in der Familie Kinder zu betreuen sind. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         7      1,8      1,8      1,8 

2                               2        15      3,9      3,9      5,8 

3                               3        51     13,2     13,4     19,2 

4                               4        78     20,2     20,5     39,6 

überhaupt nicht                 5       230     59,4     60,4    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          4,336      Std err        ,050      Std dev        ,975 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0025  W20/ 78. Sozialistische  Ideale werden sich eines Tages durchsetzen 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
78. Die sozialistischen Gesellschaftsideale werden sich eines Tages durchsetzen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         6      1,6      1,6      1,6 

2                               2        33      8,5      8,7     10,2 

3                               3       124     32,0     32,5     42,8 

4                               4       126     32,6     33,1     75,9 

überhaupt nicht                 5        92     23,8     24,1    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,696      Std err        ,050      Std dev        ,982 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0944  W20/ 79. Kapitalismus beste Wirtschaftsystem 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
79. Der Kapitalismus ist das beste Wirtschaftssystem, das die Geschichte bisher hervorgebracht hat. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        12      3,1      3,1      3,1 

2                               2        21      5,4      5,4      8,5 

3                               3        87     22,5     22,5     31,1 

4                               4       115     29,7     29,8     60,9 

überhaupt nicht                 5       151     39,0     39,1    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,964      Std err        ,054      Std dev       1,056 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0910  W20/ 80. Kinder zu haben ist heute ein Armutsrisiko 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
80.Kinder zu haben ist heute ein Armutsrisiko. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        54     14,0     14,2     14,2 

2                               2       102     26,4     26,8     40,9 

3                               3       122     31,5     32,0     73,0 

4                               4        45     11,6     11,8     84,8 

überhaupt nicht                 5        58     15,0     15,2    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,871      Std err        ,064      Std dev       1,245 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0942  W20/ 81. Auch mit Alg II in Würde leben kann 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
81. Auch mit Alg II kann man in Würde leben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        10      2,6      2,6      2,6 

2                               2        36      9,3      9,5     12,1 

3                               3        87     22,5     23,0     35,1 

4                               4       124     32,0     32,7     67,8 

überhaupt nicht                 5       122     31,5     32,2    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,823      Std err        ,055      Std dev       1,068 

 

Valid cases     379      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0912  W20/ 82. Menschenrechte werden geachtet 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
82. Im jetzigen Gesellschaftssystem werden die Menschenrechte geachtet. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        21      5,4      5,5      5,5 

2                               2        73     18,9     19,2     24,7 

3                               3       135     34,9     35,4     60,1 

4                               4        94     24,3     24,7     84,8 

überhaupt nicht                 5        58     15,0     15,2    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,249      Std err        ,056      Std dev       1,099 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0913  W20/ 83. Sozialismus ist gut, nur schlecht ausgeführt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
83. Der Sozialismus ist im Grunde eine gute Idee, die nur schlecht ausgeführt wurde. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       107     27,6     28,2     28,2 

2                               2       140     36,2     36,8     65,0 

3                               3        81     20,9     21,3     86,3 

4                               4        39     10,1     10,3     96,6 

überhaupt nicht                 5        13      3,4      3,4    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,239      Std err        ,055      Std dev       1,077 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0834  W20/ 84. Aktion der USA im Irak findet meine Zustimmung 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
84. Die gegenwärtigen militärischen Aktionen der USA im Irak finden meine Zustimmung. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         4      1,0      1,0      1,0 

2                               2        14      3,6      3,7      4,7 

3                               3        62     16,0     16,3     21,0 

4                               4        96     24,8     25,2     46,2 

überhaupt nicht                 5       205     53,0     53,8    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          4,270      Std err        ,048      Std dev        ,934 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0979  W20/ 85. USA bei Verbreitung von Freiheit gutes Beispiel 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
85. Die USA gehen bei der weltweiten Verbreitung von Freiheit und Demokratie mit gutem Beispiel 
voran. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

2                               2         8      2,1      2,1      2,1 

3                               3        73     18,9     19,2     21,3 

4                               4       101     26,1     26,5     47,8 

überhaupt nicht                 5       199     51,4     52,2    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          4,289      Std err        ,043      Std dev        ,846 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0945  W20/ 86. Froh, im kapitalistischen Deutschland zu leben 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
86. Ich bin froh, heute in einem kapitalistischen Deutschland zu leben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        10      2,6      2,6      2,6 

2                               2        48     12,4     12,4     15,0 

3                               3       177     45,7     45,9     60,9 

4                               4        86     22,2     22,3     83,2 

überhaupt nicht                 5        65     16,8     16,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,383      Std err        ,050      Std dev        ,990 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0946  W20/ 87. Hartz IV bedeutet Armut für die Betroffenen 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
87.Hartz IV bedeutet Armut für die Betroffenen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       148     38,2     38,8     38,8 

2                               2        89     23,0     23,4     62,2 

3                               3        89     23,0     23,4     85,6 

4                               4        39     10,1     10,2     95,8 

überhaupt nicht                 5        16      4,1      4,2    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,176      Std err        ,060      Std dev       1,176 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0936  W20/ 88. Kapitalismus bedeutet Freiheit für alle? 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
88. Kapitalismus bedeutet Freiheit für alle Menschen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        10      2,6      2,6      2,6 

2                               2        23      5,9      6,1      8,7 

3                               3       107     27,6     28,2     36,8 

4                               4       112     28,9     29,5     66,3 

überhaupt nicht                 5       128     33,1     33,7    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,855      Std err        ,053      Std dev       1,039 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0819  W20/ 89. Nicht alles falsch, was in Schule über Kapitalismus gelernt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
89. Es war nicht alles falsch, was wir in der Schule über den Kapitalismus gelernt haben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       141     36,4     37,0     37,0 

2                               2       138     35,7     36,2     73,2 

3                               3        82     21,2     21,5     94,8 

4                               4        15      3,9      3,9     98,7 

überhaupt nicht                 5         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,963      Std err        ,048      Std dev        ,928 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0980  W20/ 90. Mit Zusammenbruch des Sozialismus hat Kapitalismus für immer gesiegt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
90. Mit dem Zusammenbruch des Sozialismus hat der Kapitalismus für immer gesiegt. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        21      5,4      5,5      5,5 

2                               2        52     13,4     13,7     19,2 

3                               3       150     38,8     39,5     58,7 

4                               4       108     27,9     28,4     87,1 

überhaupt nicht                 5        49     12,7     12,9    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,295      Std err        ,053      Std dev       1,036 

 

Valid cases     380      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0981  W20/ 91. Im Mittelpunkt des heutigen Systems steht das Wohl des Menschen 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
91. Im Mittelpunkt des jetzigen Systems steht das Wohl der einfachen Menschen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

2                               2         8      2,1      2,1      2,1 

3                               3        41     10,6     10,6     12,7 

4                               4       126     32,6     32,6     45,2 

überhaupt nicht                 5       212     54,8     54,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          4,401      Std err        ,039      Std dev        ,760 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0820  W20/ 92. Trotz Probleme, Leben ist schön 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen. 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht 
 
92. Bei allen aktuellen Problemen: Das Leben ist schön. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       177     45,7     46,5     46,5 

2                               2       149     38,5     39,1     85,6 

3                               3        49     12,7     12,9     98,4 

4                               4         3       ,8       ,8     99,2 

überhaupt nicht                 5         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          1,703      Std err        ,040      Std dev        ,780 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0847  W20/ 93.a Ziele der friedlichen Revolution '89 verwirklicht? 

 

93. Wie stehen Sie zu diesen Aussagen? 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 im großen und ganzen 
 3 teils-teils 
 4 kaum 
 5 überhaupt nicht 
 
a) Die Ziele der „friedlichen Revolution“ im Herbst 1989 sind heute verwirklicht. 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         1       ,3       ,3       ,3 

im großen und ganzen            2        65     16,8     17,1     17,3 

teils-teils                     3       198     51,2     52,0     69,3 

kaum                            4        87     22,5     22,8     92,1 

überhaupt nicht                 5        30      7,8      7,9    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          3,210      Std err        ,042      Std dev        ,826 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0885  W20/ 93.b Mit friedlicher Revolution haben Ostdeutsche Freiheit errungen 

 

93. Wie stehen Sie zu diesen Aussagen? 
 
Das entspricht meiner Meinung 
 1 vollkommen 
 2 im großen und ganzen 
 3 teils-teils 
 4 kaum 
 5 überhaupt nicht 
 
b) Mit der „friedlichen Revolution“ im Herbst 1989 haben die Ostdeutschen die Freiheit errungen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        62     16,0     16,3     16,3 

im großen und ganzen            2       133     34,4     34,9     51,2 

teils-teils                     3       134     34,6     35,2     86,4 

kaum                            4        41     10,6     10,8     97,1 

überhaupt nicht                 5        11      2,8      2,9    100,0 

                                ,         6      1,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Mean          2,491      Std err        ,050      Std dev        ,983 

 

Valid cases     381      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0792  W20/ 94. Bereit, 2007 an Jubiläums-Etappe '20 Jahre' teilzunehmen? 

 

94. Sind Sie bereit, 2007 an der Jubiläums-Etappe „20 Jahre Intervallstudie“ teilzunehmen? 
 
 1 ja  
 2 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       381     98,4     98,4     98,4 

nein                            2         6      1,6      1,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     387      Missing cases      0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0982  W20/ 95. Vorstellen, in einer anderen Gesellschaft zu leben? 

 

Abschließend drei Fragen, bei denen Ihre Phantasie gefragt ist: 
95. Können Sie sich eine andere als die jetzige Gesellschaft vorstellen, in der Sie lieber leben würden 
als in der gegenwärtigen? Bitte Bewerten Sie die gesellschaftliche Entwicklung in Ostdeutschland seit 
der Wende grundsätzlich eher als Fortschritt oder eher als Rückschritt. 
 
 1 ja, auf jeden Fall 
 2 ja, etwas schon 
 3 nein 
 0 Das ist schwer zu sagen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        85     22,0     22,8     22,8 

ja, auf jeden Fall              1        78     20,2     21,0     43,8 

ja, etwas schon                 2       170     43,9     45,7     89,5 

nein                            3        39     10,1     10,5    100,0 

                                ,        15      3,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     372      Missing cases     15 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0991  W20/ 97. Befragungszeitraum. 

 

Befragungszeitraum 
 
 1 ab 02.06.06 
 2 ab 19.06.06 (Erhöhung der Mehrwertsteuer) 
 3 ab 03.07.06 (Deutschalnd in Halbfinale) 
 4 ab 16.06.06 (Zuspitzung Nahost) 
 5 ab 07.08.06 (1. Erinnerung) 
 6 ab 29.08.06 (2. Erinnerung) 
 7 ... 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ab 2.6.06                       1       134     34,6     34,7     34,7 

ab 19.6.06 (Erhöhung            2        44     11,4     11,4     46,1 

ab 3.7.06 (D im Halb            3        56     14,5     14,5     60,6 

ab 15.7.06 (Zuspitzu            4        57     14,7     14,8     75,4 

ab 7.8.06 (1. Erinne            5        56     14,5     14,5     89,9 

ab 29.8.06 (2. Erinn            6        25      6,5      6,5     96,4 

...                             7        14      3,6      3,6    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       387    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0983  W20/ Z01. Sind Sie in Ihrem erlernten Beruf tätig? 

 

Z 01. Sind Sie in Ihrem erlernten Beruf tätig? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       188     55,1     55,6     55,6 

nein                            2       150     44,0     44,4    100,0 

                                ,         3       ,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       341    100,0    100,0 

 

Valid cases     338      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0701  W20/ Z02. War oder ist Ihr Partner arbeitslos? 

 

Z 02. War oder ist Ihr (e) jetzige (r) Partnerin von Arbeitslosigkeit betroffen? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 0 Ich habe (zur Zeit) keine (n) Partner (in) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keine Partner                   0        50     14,7     14,7     14,7 

ja                              1        91     26,7     26,8     41,5 

nein                            2       199     58,4     58,5    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       341    100,0    100,0 

 

Valid cases     340      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0984  W20/ Z03. Wohnen Sie zur Miete? 

 

Z 03. Wohnen Sie zur Miete? 
 
 1 ja 
 2 nein  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       229     67,2     67,2     67,2 

nein                            2       112     32,8     32,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       341    100,0    100,0 

 

Valid cases     341      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0915 W29/ Z04. Ist Ihre jetzige Arbeitsstelle im Westen? 

 

Wenn Sie im Osten leben: 
Z 04. Ist Ihre jetzige Arbeitsstelle im Westen? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        16      6,4      6,6      6,6 

nein                            2       228     91,6     93,4    100,0 

                                ,         5      2,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       249    100,0    100,0 

 

Valid cases     244      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0949  W20/ Z05. Prognose: Entwicklung der Arbeitslosigkeit im Osten 

 

Z 05. Bitte wagen Sie eine Prognose: Wie wird sich die Arbeitslosigkeit in Ostdeutschland in den 
nächsten 12 Monaten Ihrer Meinung nach entwickeln? 
 
Die Arbeitslosigkeit wird ... 
 1 eher zunehmen 
 2 so bleiben wie sie ist 
 3 eher abnehmen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

eher zunehmen                   1       163     47,8     47,9     47,9 

so bleiben wie es is            2       160     46,9     47,1     95,0 

eher abnehmen                   3        17      5,0      5,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       341    100,0    100,0 

 

Valid cases     340      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0985  W20/ Z06. Bereitschaft für eine Interview? 

 

Etwas ganz anderes: 
Z 06. Nach der Veröffentlichung der Ergebnisse gibt es jedes Jahr viele Anfragen von Zeitungen und 
Radio-/Fernsehsendern wegen Interviews mit mir, aber auch mit TeilnehmerInnen der Studie. Einige 
von Ihnen haben das ja schon erlebt. 
Wären Sie grundsätzlich zu einem solchen Interview zu Themen der Studie bereit, vorausgesetzt, es 
könnte bei Ihnen zu Hause oder per Telefon stattfinden? 
(Beachten Sie: Für Interviews wird in der Regel nichts bezahlt, es geht aber immerhin um die „Ehre“, 
gedruckt oder gesendet zu werden!) 
 
 1 ja, zu Hause 
 2 ja, per Telefon 
 3 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, zu Hause                    1        75     22,0     22,1     22,1 

ja, per Telefon                 2        80     23,5     23,5     45,6 

nein                            3       185     54,3     54,4    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       341    100,0    100,0 

 

Valid cases     340      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0986  W20/ Z07. Teilnahme an anderen Befragungen? 

 

Z 07. Ab und zu gibt es an mich auch Anfragen von wissenschaftlichen Einrichtungen, ob 
TeilnehmerInnen zu Hause zu Befragungen zu speziellen Themen bereit wären, die meist etwas 
länger dauern (ein bis zwei Stunden). Jüngste Anfrage: Probleme der „Mobilität“ (z. B. Art und Weise 
der Bewältigung der Entfernung zwischen Wohnung und Arbeitsplatz). Dafür wird von 
den Einrichtungen ein kleines Honorar gezahlt (etwa 15 Euro insgesamt). 
 
Wären Sie dazu grundsätzlich bereit? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       156     45,7     46,0     46,0 

nein                            2       183     53,7     54,0    100,0 

                                ,         2       ,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       341    100,0    100,0 

 

Valid cases     339      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0953  W20/ Z08. Wie zuversichtlich sind Sie, wieder Arbeit zu finden? 

 

Zusatzfragen nur für TeilnehmerInnen,  die gegenwärtig arbeitslos sind 
 
Z 08. Wie zuversichtlich sind Sie, wieder Arbeit zu finden ? 
 
 1 sehr zuversichtlich 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zuversichtlich 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1         4     10,3     10,3     10,3 

2                               2         8     20,5     20,5     30,8 

3                               3        16     41,0     41,0     71,8 

4                               4         7     17,9     17,9     89,7 

überh. nicht zuversi            5         4     10,3     10,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        39    100,0    100,0 

 

Mean          2,974      Std err        ,178      Std dev       1,112 

 

Valid cases      39      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0954  W20/ Z09. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Förderung wieder Arbeit zu finden? 

 

Zusatzfragen nur für TeilnehmerInnen,  die gegenwärtig arbeitslos sind 
 
Z 09. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Förderung, wieder Arbeit zu finden? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zufrieden 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         2      5,1      5,1      5,1 

2                               2         2      5,1      5,1     10,3 

3                               3         8     20,5     20,5     30,8 

4                               4         9     23,1     23,1     53,8 

überh. nicht zufried            5        18     46,2     46,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        39    100,0    100,0 

 

Mean          4,000      Std err        ,187      Std dev       1,170 

 

Valid cases      39      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0955  W20/ Z10. Wie zufrieden sind Sie mit der Möglichkeit für einen Zusatzverdienst? 

 

Zusatzfragen nur für TeilnehmerInnen,  die gegenwärtig arbeitslos sind 
 
 
Z 10. Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Möglichkeiten für einen Zusatzverdienst ? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zufrieden 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         3      7,7      7,7      7,7 

2                               2         5     12,8     12,8     20,5 

3                               3        16     41,0     41,0     61,5 

4                               4         9     23,1     23,1     84,6 

überh. nicht zufried            5         6     15,4     15,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        39    100,0    100,0 

 

Mean          3,256      Std err        ,179      Std dev       1,117 

 

Valid cases      39      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0987  W20/ Z12. Wie zufrieden sind Sie mit den Leistungen (Unterhalt)? 

 
Zusatzfragen nur für TeilnehmerInnen,  die gegenwärtig arbeitslos sind 
 
Z 12. Wie zufrieden sind Sie mit diesen Leistungen? 
 
 1 sehr zufrieden 
 2 
 3 
 4 
 5 überhaupt nicht zufrieden 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         1      2,6      2,6      2,6 

2                               2         1      2,6      2,6      5,3 

3                               3        10     25,6     26,3     31,6 

4                               4        11     28,2     28,9     60,5 

überh. nicht zufried            5        15     38,5     39,5    100,0 

                                ,         1      2,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        39    100,0    100,0 

 

Mean          4,000      Std err        ,164      Std dev       1,013 

 

Valid cases      38      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0988  W20/ Z13. Mussten Sie in kleiner Wohnung umziehen? 

 
Zusatzfragen nur für TeilnehmerInnen,  die gegenwärtig arbeitslos sind 
 
Z 13. Mussten Sie in eine kleinere Wohnung umziehen bzw. steht das noch bevor? 
 
 1 ja, das musste ich bereits 
 2 ja, das kommt noch 
 3 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, musste bereits              1         1      2,6      2,6      2,6 

ja, kommt noch                  2         4     10,3     10,3     12,8 

nein                            3        34     87,2     87,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        39    100,0    100,0 

 

Valid cases      39      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0989  W20/ Z14. Haben Sie gegen einen Umzug geklagt? 

 
Zusatzfragen nur für TeilnehmerInnen,  die gegenwärtig arbeitslos sind 
 
Z 14. Wenn Sie umziehen mussten bzw. müssen: Haben Sie dagegen geklagt? 
 
 1 ja, und ich habe Recht bekommen 
 2 ja, aber ich bin abgewiesen worden 
 3 nein, habe es aber vor 
 4 nein, habe es auch nicht vor 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nein, habe es nicht             4         4     10,3    100,0    100,0 

                                ,        35     89,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        39    100,0    100,0 

 

Valid cases       4      Missing cases     35 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0990  W20/ Z15. Ist der Arbeitsagentur bekannt, wie lange sie arbeitslos sind? 

 

Zusatzfragen nur für TeilnehmerInnen,  die gegenwärtig arbeitslos sind 
 
Z 15. Sie haben bei den Fragen 26 und 27 aufgeschrieben, wie oft bzw. wie lange Sie bisher insgesamt 
arbeitslos waren. Ist das Ihrem Arbeitsamt / Ihrer Arbeitsagentur bekannt? 
 
 1 ja 
 2 nein 
 3 Das weiß ich nicht. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        25     64,1     64,1     64,1 

nein                            2         1      2,6      2,6     66,7 

weiß ich nicht                  3        13     33,3     33,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        39    100,0    100,0 

 

Valid cases      39      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_SCL1  W20/ SCL-9.1 Gefühlsausbrüche, gegenüber denen machtlos 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.1) Gefühlsausbrüchen, gegenüber denen Sie machtlos waren      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       225     58,3     58,3     58,3 

ein wenig                       1       111     28,8     28,8     87,0 

ziemlich                        2        24      6,2      6,2     93,3 

stark                           3        17      4,4      4,4     97,7 

sehr stark                      4         9      2,3      2,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,637      Std err        ,048      Std dev        ,950 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_SCL2  W20/ SCL-9.2 Gefühl, schwerfällt, etwas anzufangen 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.2) dem Gefühl, dass es Ihnen schwer fällt, etwas anzufangen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       165     42,7     42,7     42,7 

ein wenig                       1       157     40,7     40,7     83,4 

ziemlich                        2        41     10,6     10,6     94,0 

stark                           3        21      5,4      5,4     99,5 

sehr stark                      4         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,803      Std err        ,044      Std dev        ,872 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_SCL3  W20/ SCL-9.3 Gefühl, sich viele Sorgen machen zu müssen 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.3) dem Gefühl, sich zu viele Sorgen machen zu müssen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0        95     24,6     24,7     24,7 

ein wenig                       1       157     40,7     40,8     65,5 

ziemlich                        2        64     16,6     16,6     82,1 

stark                           3        50     13,0     13,0     95,1 

sehr stark                      4        19      4,9      4,9    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,327      Std err        ,057      Std dev       1,128 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_SCL4  W20/ SCL-9.4 Verletzlichkeit in Gefühlsdingen 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.4) Verletzlichkeit in Gefühlsdingen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       145     37,6     37,7     37,7 

ein wenig                       1       155     40,2     40,3     77,9 

ziemlich                        2        44     11,4     11,4     89,4 

stark                           3        24      6,2      6,2     95,6 

sehr stark                      4        17      4,4      4,4    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,995      Std err        ,054      Std dev       1,068 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_SCL5  W20/ SCL-9.5 Gefühl, dass andere Sie beobachten, über Sie reden 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.5) dem Gefühl, dass andere Sie beobachten oder über Sie reden      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       241     62,4     62,4     62,4 

ein wenig                       1       105     27,2     27,2     89,6 

ziemlich                        2        19      4,9      4,9     94,6 

stark                           3        14      3,6      3,6     98,2 

sehr stark                      4         7      1,8      1,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,552      Std err        ,045      Std dev        ,885 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_SCL6  W20/ SCL-9.6 Gefühl, angespannt oder aufgeregt zu sein 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.6) dem Gefühl, angespannt oder aufgeregt zu sein      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       105     27,2     27,2     27,2 

ein wenig                       1       159     41,2     41,2     68,4 

ziemlich                        2        70     18,1     18,1     86,5 

stark                           3        38      9,8      9,8     96,4 

sehr stark                      4        14      3,6      3,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,215      Std err        ,054      Std dev       1,063 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_SCL7  W20/ SCL-9.7 Schweregefühl in Armen und Beinen 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.7) Schweregefühl in den Armen oder den Beinen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       234     60,6     60,6     60,6 

ein wenig                       1        99     25,6     25,6     86,3 

ziemlich                        2        22      5,7      5,7     92,0 

stark                           3        25      6,5      6,5     98,4 

sehr stark                      4         6      1,6      1,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,627      Std err        ,049      Std dev        ,962 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_SCL8  W20/ SCL-9.8 Nervosität, wenn Sie alleine gelassen werden 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.8) Nervosität, wenn Sie alleine gelassen werden      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       294     76,2     76,2     76,2 

ein wenig                       1        64     16,6     16,6     92,7 

ziemlich                        2        16      4,1      4,1     96,9 

stark                           3         6      1,6      1,6     98,4 

sehr stark                      4         6      1,6      1,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,358      Std err        ,039      Std dev        ,771 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_SCL9  W20/ SCL-9.9 Einsamkeitsgefühl, selbst wenn in Gesellschaft 

 

Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
A.9) Einsamkeitsgefühlen, selbst wenn Sie in Gesellschaft sind      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       304     78,8     79,0     79,0 

ein wenig                       1        57     14,8     14,8     93,8 

ziemlich                        2        11      2,8      2,9     96,6 

stark                           3         8      2,1      2,1     98,7 

sehr stark                      4         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,319      Std err        ,038      Std dev        ,746 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_M001  W20/ B. Wie würden Sie Ihren gegenwärtigen  Gesundheitszustand beschreiben? 

 

B. Wie würden Sie Ihren gegenwärtigen Gesundheitszustand beschreiben? 
 
 1 sehr gut 
 2 gut 
 3 zufrieden stellend 
 4 weniger gut 
 5 schlecht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr gut                        1        72     18,7     18,7     18,7 

gut                             2       211     54,7     54,7     73,3 

zufriedenstellend               3        79     20,5     20,5     93,8 

weniger gut                     4        20      5,2      5,2     99,0 

schlecht                        5         4      1,0      1,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,153      Std err        ,042      Std dev        ,819 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_M002  W20/ C. Inwieweit kann man den eigenen Gesundheitszustand beeinflussen? 

 

C. Welche Meinung haben Sie darüber, wie sehr man seinen eigenen Gesundheitszustand 
beeinflussen kann? 
 
 1 sehr viel 
 2 viel 
 3 eingeschränkt 
 4 wenig 
 5 gar nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr viel                       1       108     28,0     28,0     28,0 

viel                            2       196     50,8     50,8     78,8 

eingeschränkt                   3        80     20,7     20,7     99,5 

wenig                           4         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,938      Std err        ,036      Std dev        ,711 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0346  W20/ D.1 Ich fühle mich oft niedergeschlagen und mutlos 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D.1) Ich fühle mich oft niedergeschlagen und mutlos 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        26      6,7      6,7      6,7 

ja, erst seit Monate            2        49     12,7     12,7     19,4 

nein                            3       311     80,6     80,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0347  W20/ D.2 Manchmal weiß ich nicht mehr, was Sinn meines Lebens ist 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D.2)  Manchmal weiß ich nicht mehr, was der Sinn meines Lebens ist 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        21      5,4      5,4      5,4 

ja, erst seit Monate            2        19      4,9      4,9     10,4 

nein                            3       346     89,6     89,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0348  W20/ D.3 Ich bin oft ratlos, verstehe die Welt nicht mehr 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D.3) Ich bin oft ratlos, verstehe die Welt nicht mehr 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        26      6,7      6,7      6,7 

ja, erst seit Monate            2        34      8,8      8,8     15,5 

nein                            3       326     84,5     84,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0349  W20/ D.4 Haben Sie Angst vor der Zukunft? 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D.4) Haben Sie Angst vor der Zukunft?  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        44     11,4     11,4     11,4 

ja, erst seit Monate            2        70     18,1     18,1     29,5 

nein                            3       272     70,5     70,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0756  W20/ E.1 Beschwerden: Nervosität 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.1) Nervosität  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1        33      8,5      8,6      8,6 

ja, ab und zu                   2       106     27,5     27,7     36,4 

ja, selten                      3       139     36,0     36,4     72,8 

nein, nie                       4       104     26,9     27,2    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,822      Std err        ,048      Std dev        ,931 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0755  W20/ E.2 Beschwerden: Magenschmerzen 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.2) Magenschmerzen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1        17      4,4      4,5      4,5 

ja, ab und zu                   2        61     15,8     16,0     20,4 

ja, selten                      3        93     24,1     24,3     44,8 

nein, nie                       4       211     54,7     55,2    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,304      Std err        ,046      Std dev        ,894 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0757  W20/ E.3 Beschwerden: Schlaflosigkeit 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.3) Schlaflosigkeit  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1        33      8,5      8,6      8,6 

ja, ab und zu                   2        82     21,2     21,5     30,1 

ja, selten                      3       127     32,9     33,2     63,4 

nein, nie                       4       140     36,3     36,6    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,979      Std err        ,049      Std dev        ,964 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0758  W20/ E.4 Beschwerden: Herzbeschwerden 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.4) Herzbeschwerden  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1         8      2,1      2,1      2,1 

ja, ab und zu                   2        11      2,8      2,9      5,0 

ja, selten                      3        45     11,7     11,8     16,8 

nein, nie                       4       318     82,4     83,2    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,762      Std err        ,031      Std dev        ,605 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB01  W20/ GBB.1 Beschwerden: Schwächegefühl 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.1) Schwächegefühl      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       223     57,8     57,9     57,9 

kaum                            1       113     29,3     29,4     87,3 

einigermaßen                    2        44     11,4     11,4     98,7 

erheblich                       3         4      1,0      1,0     99,7 

stark                           4         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,564      Std err        ,038      Std dev        ,755 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB02  W20/ GBB.2 Beschwerden: Herzklopfen, -jagen, -stolpern 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.2) Herzklopfen, -jagen oder -stolpern    
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       261     67,6     67,8     67,8 

kaum                            1        89     23,1     23,1     90,9 

einigermaßen                    2        25      6,5      6,5     97,4 

erheblich                       3         7      1,8      1,8     99,2 

stark                           4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,447      Std err        ,039      Std dev        ,762 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 E20_GB03  W20/ GBB.3 Beschwerden: Druck- oder Völlegefühl im Bauch 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.3) Druck- oder Völlegefühl im Bauch      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       174     45,1     45,2     45,2 

kaum                            1       116     30,1     30,1     75,3 

einigermaßen                    2        69     17,9     17,9     93,2 

erheblich                       3        17      4,4      4,4     97,7 

stark                           4         9      2,3      2,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,886      Std err        ,051      Std dev       1,004 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB04  W20/ GBB.4 Beschwerden: übermäßiges Schlafbedürfnis 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
  
F.4) Übermäßiges Schlafbedürfnis      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       111     28,8     28,8     28,8 

kaum                            1       118     30,6     30,6     59,5 

einigermaßen                    2        84     21,8     21,8     81,3 

erheblich                       3        52     13,5     13,5     94,8 

stark                           4        20      5,2      5,2    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,356      Std err        ,060      Std dev       1,180 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB05  W20/ GBB.5 Beschwerden: Gelenk- oder Gliederschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.5) Gelenk- oder Gliederschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       154     39,9     40,0     40,0 

kaum                            1       102     26,4     26,5     66,5 

einigermaßen                    2        79     20,5     20,5     87,0 

erheblich                       3        33      8,5      8,6     95,6 

stark                           4        17      4,4      4,4    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,109      Std err        ,059      Std dev       1,156 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB06  W20/ GBB.6 Beschwerden: Schwindelgefühl 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.6) Schwindelgefühl      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       251     65,0     65,2     65,2 

kaum                            1        89     23,1     23,1     88,3 

einigermaßen                    2        33      8,5      8,6     96,9 

erheblich                       3         8      2,1      2,1     99,0 

stark                           4         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,506      Std err        ,042      Std dev        ,820 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB07  W20/ GBB.7 Beschwerden: Kreuz- oder Rückenschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
F.7) Kreuz- oder Rückenschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0        74     19,2     19,3     19,3 

kaum                            1       112     29,0     29,2     48,4 

einigermaßen                    2       113     29,3     29,4     77,9 

erheblich                       3        58     15,0     15,1     93,0 

stark                           4        27      7,0      7,0    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,615      Std err        ,059      Std dev       1,162 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB08  W20/ GBB.8 Beschwerden: Nacken- oder Schulterschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.8) Nacken- oder Schulterschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       104     26,9     27,0     27,0 

kaum                            1       111     28,8     28,8     55,8 

einigermaßen                    2        81     21,0     21,0     76,9 

erheblich                       3        63     16,3     16,4     93,2 

stark                           4        26      6,7      6,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,470      Std err        ,063      Std dev       1,235 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 E20_GB09  W20/ GBB.9 Beschwerden: Erbrechen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.9) Erbrechen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       347     89,9     90,1     90,1 

kaum                            1        29      7,5      7,5     97,7 

einigermaßen                    2         5      1,3      1,3     99,0 

erheblich                       3         1       ,3       ,3     99,2 

stark                           4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,140      Std err        ,026      Std dev        ,506 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB10  W20/ GBB.10 Beschwerden: Übelkeit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.10) Übelkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       313     81,1     81,3     81,3 

kaum                            1        55     14,2     14,3     95,6 

einigermaßen                    2        14      3,6      3,6     99,2 

erheblich                       3         2       ,5       ,5     99,7 

stark                           4         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,242      Std err        ,029      Std dev        ,565 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB11  W20/ GBB.11 Beschwerden: Kloßgefühl, Engigkeit o .Würgen im Hals 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.11) Kloßgefühl, Engigkeit oder Würgen im Hals      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       332     86,0     86,2     86,2 

kaum                            1        34      8,8      8,8     95,1 

einigermaßen                    2        12      3,1      3,1     98,2 

erheblich                       3         4      1,0      1,0     99,2 

stark                           4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,213      Std err        ,032      Std dev        ,622 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB12  W20/ GBB.12 Beschwerden: Aufstoßen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.12) Aufstoßen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       254     65,8     66,1     66,1 

kaum                            1       100     25,9     26,0     92,2 

einigermaßen                    2        24      6,2      6,3     98,4 

erheblich                       3         6      1,6      1,6    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,432      Std err        ,035      Std dev        ,682 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB13  W20/ GBB.13 Beschwerden: Sodbrennen oder saures Aufstoßen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.13) Sodbrennen oder saures Aufstoßen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       250     64,8     64,9     64,9 

kaum                            1        95     24,6     24,7     89,6 

einigermaßen                    2        26      6,7      6,8     96,4 

erheblich                       3        11      2,8      2,9     99,2 

stark                           4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,499      Std err        ,041      Std dev        ,807 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB14  W20/ GBB.14 Beschwerden: Kopfschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.14) Kopfschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       103     26,7     26,8     26,8 

kaum                            1       134     34,7     34,8     61,6 

einigermaßen                    2        96     24,9     24,9     86,5 

erheblich                       3        43     11,1     11,2     97,7 

stark                           4         9      2,3      2,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,275      Std err        ,053      Std dev       1,049 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB15  W20/ GBB.15 Beschwerden: Rasche Erschöpfbarkeit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.15) Rasche Erschöpfbarkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       200     51,8     51,9     51,9 

kaum                            1       100     25,9     26,0     77,9 

einigermaßen                    2        59     15,3     15,3     93,2 

erheblich                       3        21      5,4      5,5     98,7 

stark                           4         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,782      Std err        ,050      Std dev        ,981 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB16  W20/ GBB.16 Beschwerden: Müdigkeit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.16) Müdigkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0        93     24,1     24,2     24,2 

kaum                            1       130     33,7     33,8     57,9 

einigermaßen                    2        86     22,3     22,3     80,3 

erheblich                       3        60     15,5     15,6     95,8 

stark                           4        16      4,1      4,2    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,418      Std err        ,058      Std dev       1,136 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB17  W20/ GBB.17 Beschwerden: Gefühl der Benommenheit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.17) Gefühl der Benommenheit      
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       296     76,7     76,9     76,9 

kaum                            1        68     17,6     17,7     94,5 

einigermaßen                    2        14      3,6      3,6     98,2 

erheblich                       3         5      1,3      1,3     99,5 

stark                           4         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,309      Std err        ,033      Std dev        ,654 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB18  W20/ GBB.18 Beschwerden: Schweregefühl oder Müdigkeit in Beinen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.18) Schweregefühl oder Müdigkeit in den Beinen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       230     59,6     59,7     59,7 

kaum                            1        84     21,8     21,8     81,6 

einigermaßen                    2        41     10,6     10,6     92,2 

erheblich                       3        19      4,9      4,9     97,1 

stark                           4        11      2,8      2,9    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,694      Std err        ,053      Std dev       1,033 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB19  W20/ GBB.19 Beschwerden: Mattigkeit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.19) Mattigkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       169     43,8     43,9     43,9 

kaum                            1       117     30,3     30,4     74,3 

einigermaßen                    2        67     17,4     17,4     91,7 

erheblich                       3        27      7,0      7,0     98,7 

stark                           4         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,914      Std err        ,051      Std dev       1,003 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB20  W20/ GBB.20 Beschwerden: Stiche, Schmerzen oder Ziehen in der Brust 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.20) Stiche, Schmerzen oder Ziehen in der Brust      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       294     76,2     76,4     76,4 

kaum                            1        68     17,6     17,7     94,0 

einigermaßen                    2        14      3,6      3,6     97,7 

erheblich                       3         5      1,3      1,3     99,0 

stark                           4         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,330      Std err        ,036      Std dev        ,705 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB21  W20/ GBB.21 Beschwerden: Magenschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.21) Magenschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       248     64,2     64,4     64,4 

kaum                            1        89     23,1     23,1     87,5 

einigermaßen                    2        31      8,0      8,1     95,6 

erheblich                       3        11      2,8      2,9     98,4 

stark                           4         6      1,6      1,6    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,540      Std err        ,045      Std dev        ,877 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB22  W20/ GBB.22 Beschwerden: Anfallsweise Atemnot 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.22) Anfallsweise Atemnot      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       343     88,9     89,1     89,1 

kaum                            1        30      7,8      7,8     96,9 

einigermaßen                    2         7      1,8      1,8     98,7 

erheblich                       3         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,153      Std err        ,025      Std dev        ,495 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GB23  W20/ GBB.23 Beschwerden: Druckgefühl im Kopf 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.23) Druckgefühl im Kopf      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       251     65,0     65,4     65,4 

kaum                            1        71     18,4     18,5     83,9 

einigermaßen                    2        40     10,4     10,4     94,3 

erheblich                       3        16      4,1      4,2     98,4 

stark                           4         6      1,6      1,6    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,581      Std err        ,048      Std dev        ,944 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB24  W20/ GBB.24 Beschwerden: Anfallsweise Herzbeschwerden 

 
F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
F.24) Anfallsweise Herzbeschwerden      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       342     88,6     88,8     88,8 

kaum                            1        31      8,0      8,1     96,9 

einigermaßen                    2         8      2,1      2,1     99,0 

erheblich                       3         1       ,3       ,3     99,2 

stark                           4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,161      Std err        ,027      Std dev        ,535 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

 

 

 

E20_0760  W20/ G. Schon in der Situation, nicht mehr weiterleben zu wollen? 

 

G. Waren Sie schon in der Situation, dass Sie nicht mehr weiterleben wollten? 
 
 1 ja, mehrmals 
 2 ja, einmal 
 3 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, mehrmals                    1        17      4,4      4,5      4,5 

ja, einmal                      2        46     11,9     12,2     16,7 

nein                            3       315     81,6     83,3    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     378      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA01  W20/HADS.1 Ich fühle mich angespannt oder überreizt 

 
H.a) Ich fühle mich angespannt oder überreizt 
 
 1  meistens 
 2  oft 
 3  von Zeit zu Zeit/gelegentlich 
 4  überhaupt nicht 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

meistens                        1         8      2,1      2,1      2,1 

oft                             2        60     15,5     15,5     17,6 

gelegentlich                    3       233     60,4     60,4     78,0 

überhaupt nicht                 4        85     22,0     22,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,023      Std err        ,034      Std dev        ,678 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_HA02  W20/HADS.2 Ich kann mich heute noch so freuen wie früher 

 

H.b) Ich kann mich heute noch so freuen wie früher 
 
 1  ganz genau so 
 2  nicht ganz so sehr 
 3  nur noch ein wenig 
 4  kaum oder gar nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ganz genau so                   1       164     42,5     42,5     42,5 

nicht ganz so sehr              2       174     45,1     45,1     87,6 

nur noch ein wenig              3        41     10,6     10,6     98,2 

kaum oder gar nicht             4         7      1,8      1,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,718      Std err        ,037      Std dev        ,725 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA03  W20/HADS.3 Überkommt ängstliche Vorstellung, etwas passieren könnte 

 

 
H.c) Mich überkommt eine ängstliche Vorahnung, dass etwas Schreckliches passieren könnte 
 
 1  ja, sehr stark 
 2  ja, aber nicht allzu stark 
 3  etwas, aber es macht mir keine Sorgen 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, sehr stark                  1        12      3,1      3,1      3,1 

ja, nicht allzu star            2        68     17,6     17,7     20,8 

macht keine Sorgen              3       109     28,2     28,4     49,2 

überhaupt nicht                 4       195     50,5     50,8    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,268      Std err        ,044      Std dev        ,860 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_HA04  W20/HADS.4 Ich kann lachen und die lustige Seite der Dinge sehen 

 

H.d) Ich kann lachen und die lustige Seite der Dinge sehen 
  
 1  ja, so viel wie immer 
 2  nicht mehr ganz so viel 
 3  inzwischen viel weniger 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, so viel wie imme            1       205     53,1     53,1     53,1 

nicht mehr ganz so v            2       154     39,9     39,9     93,0 

viel weniger                    3        25      6,5      6,5     99,5 

überhaupt nicht                 4         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,544      Std err        ,033      Std dev        ,640 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA05  W20/HADS.5 Mir gehen beunruhigende Gedanken durch den Kopf 

 

H.e) Mir gehen beunruhigende Gedanken durch den Kopf 
  
 1  einen Großteil der Zeit 
  2 verhältnismäßig oft 
 3  von Zeit zu Zeit, aber nicht allzu oft 
 4  nur gelegentlich/nie 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

einen Großteil                  1        11      2,8      2,8      2,8 

oft                             2        57     14,8     14,8     17,6 

von Zeit zu Zeit                3       183     47,4     47,4     65,0 

nur gelegentlich                4       135     35,0     35,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,145      Std err        ,039      Std dev        ,769 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_HA06  W20/HADS.6 Ich fühle mich in meiner Aktivität gebremst 

 

H.h) Ich fühle mich in meinen Aktivitäten gebremst 
 
 1  fast immer 
 2  sehr oft 
 3  manchmal 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

fast immer                      1        10      2,6      2,6      2,6 

sehr oft                        2        41     10,6     10,6     13,2 

manchmal                        3       229     59,3     59,5     72,7 

überhaupt nicht                 4       105     27,2     27,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,114      Std err        ,035      Std dev        ,686 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA07  W20/HADS.7 Ich habe manchmal ängstl. Gefühl in Magengegend 

 

H.i) Ich habe manchmal ein ängstliches Gefühl in der Magengegend 
 
 1  überhaupt nicht 
 2  gelegentlich 
 3  ziemlich oft 
 4  sehr oft 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 1       205     53,1     53,1     53,1 

gelegentlich                    2       161     41,7     41,7     94,8 

ziemlich oft                    3        17      4,4      4,4     99,2 

sehr oft                        4         3       ,8       ,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,528      Std err        ,032      Std dev        ,620 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_HA08  W20/HADS.8 Habe Interesse an meiner äußeren Erscheinung verloren 

 

H.k) Ich habe das Interesse an meiner äußeren Erscheinung verloren 
 
 1  ja, stimmt genau 
 2  ich kümmere mich nicht so sehr darum, wie ich sollte  
 3 möglicherweise kümmere ich mich zu wenig  darum 
 4  ich kümmere mich so viel darum wie immer 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,stimmt genau                 1         3       ,8       ,8       ,8 

kümmere nicht sehr              2        28      7,3      7,3      8,1 

kümmere wenig                   3        75     19,4     19,5     27,5 

kümmere wie immer               4       279     72,3     72,5    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,636      Std err        ,033      Std dev        ,652 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA09  W20/HADS.9 Ich fühle mich rastlos, immer in Bewegung 

 

H.l) Ich fühle mich rastlos, muss immer in Bewegung sein 
 
 1  ja, tatsächlich sehr 
 2  ziemlich 
 3  nicht sehr 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, sehr                        1        22      5,7      5,7      5,7 

ziemlich                        2       111     28,8     28,8     34,5 

nicht sehr                      3       153     39,6     39,6     74,1 

überhaupt nicht                 4       100     25,9     25,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,858      Std err        ,044      Std dev        ,870 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_HA10  W20/HADS.10 Ich blicke mit Freude in die Zukunft 

 

H.m) Ich blicke mit Freude in die Zukunft 
 
 1  ja, sehr 
 2  eher weniger als früher 
 3  viel weniger als früher 
 4  kaum bis gar nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, sehr                        1       158     40,9     40,9     40,9 

weniger als früher              2       167     43,3     43,3     84,2 

viel weniger als frü            3        51     13,2     13,2     97,4 

kaum bis gar nicht              4        10      2,6      2,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,775      Std err        ,039      Std dev        ,772 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA11  W20/HADS.11 Ich fühle mich glücklich 

 

H.f) Ich fühle mich glücklich 
 
 1  überhaupt nicht 
  2 selten 
 3  manchmal 
 4  meistens 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 1         3       ,8       ,8       ,8 

selten                          2        15      3,9      3,9      4,7 

manchmal                        3        99     25,6     25,6     30,3 

meistens                        4       269     69,7     69,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,642      Std err        ,030      Std dev        ,596 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_HA12  W20/HADS.12 Ich kann behaglich dasitzen und mich entspannen 

 

H.g) Ich kann behaglich dasitzen und mich entspannen 
 
 1  ja, natürlich 
 2  gewöhnlich schon 
 3  nicht oft 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, natürlich                   1       138     35,8     35,8     35,8 

gewöhnlich schon                2       153     39,6     39,6     75,4 

nicht oft                       3        89     23,1     23,1     98,4 

überhaupt nicht                 4         6      1,6      1,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,904      Std err        ,041      Std dev        ,802 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA13  W20/HADS.13 Mich überkommt plötzlich ein panikartiger Zustand 

 
H.n) Mich überkommt plötzlich ein panikartiger Zustand 
 
 1  ja, tatsächlich sehr oft 
 2  ziemlich oft 
  3 nicht sehr oft 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, sehr oft                    1         1       ,3       ,3       ,3 

ziemlich oft                    2        14      3,6      3,6      3,9 

nicht sehr oft                  3        89     23,1     23,1     26,9 

überhaupt nicht                 4       282     73,1     73,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,689      Std err        ,028      Std dev        ,551 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_HA14  W20/HADS.14 Kann mich an einem Buch, TV-Sendung erfreuen 

 

H.o) Ich kann mich an einem guten Buch, einer Radio- oder Fernsehsendung freuen 
 
 1  oft 
 2  manchmal 
 3  eher selten 
 4  sehr selten 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

oft                             1       248     64,2     64,2     64,2 

manchmal                        2       110     28,5     28,5     92,7 

eher selten                     3        25      6,5      6,5     99,2 

sehr selten                     4         3       ,8       ,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,438      Std err        ,033      Std dev        ,651 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m020  W20/ I.1 Wie oft nehmen Sie alkoholische Getränke zu sich? 

 

I.1. Wie oft nehmen Sie ein alkoholisches Getränk zu sich?  
 
 1 Nie  
 2 1 x im Monat oder weniger   
 3 2 – 4 x im Monat  
 4 2 – 4 x in der Woche  
 5 4 x oder mehr die Woche  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nie                             1        24      6,2      6,2      6,2 

1x im Monat                     2        80     20,7     20,7     26,9 

2-4x im Monat                   3       135     35,0     35,0     61,9 

2-4x in Woche                   4       102     26,4     26,4     88,3 

4x u.mehr in Woche              5        45     11,7     11,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_m021  W20/ I.2 Wie viel trinken Sie Alkohol am Tag? 

 

I.2. Wenn Sie alkoholische Getränke zu sich nehmen, wie viel trinken Sie dann typischerweise an 
einem Tag? (Ein alkoholhaltiges Getränk ist z. B. ein kleines Glas oder eine Flasche Bier, ein kleines 
Glas Wein oder Sekt, ein einfacher Schnaps oder ein Glas Likör.)  
 
 1 1 oder 2   
 2 3 oder 4   
 3 5 oder 6  
 4 7 – 9  
 5 10 oder mehr  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

1 oder 2                        1       285     78,7     79,4     79,4 

3 oder 4                        2        64     17,7     17,8     97,2 

5 oder 6                        3         6      1,7      1,7     98,9 

7 - 9                           4         3       ,8       ,8     99,7 

10 und mehr                     5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         3       ,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       362    100,0    100,0 

 

Valid cases     359      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m022  W20/ I.3 Wie oft 6 oder mehr Gläser Alkohol bei einer Gelegenheit? 

 

I.3. Wie oft trinken Sie 6 oder mehr Gläser Alkohol bei einer Gelegenheit?  
 
 1 Nie   
 2 Weniger als einmal im Monat   
 3 Einmal im Monat  
 4 Einmal in der Woche  
 5 Täglich oder fast täglich  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nie                             1       187     51,7     51,8     51,8 

weniger als 1x im Mo            2       117     32,3     32,4     84,2 

1x im Monat                     3        39     10,8     10,8     95,0 

1x in Woche                     4        18      5,0      5,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       362    100,0    100,0 

 

Valid cases     361      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_m027  W20/ J.1 In Anspruch genommen: prakt. Arzt / Allgemeinarzt 

 

J. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
J.1 Praktischer Arzt/Allgemeinarzt  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       127     32,9     33,0     33,0 

                                1       106     27,5     27,5     60,5 

                                2        56     14,5     14,5     75,1 

                                3        45     11,7     11,7     86,8 

                                4        25      6,5      6,5     93,2 

                                5         8      2,1      2,1     95,3 

                                6         6      1,6      1,6     96,9 

                                7         1       ,3       ,3     97,1 

                                8         3       ,8       ,8     97,9 

                                9         1       ,3       ,3     98,2 

                               10         3       ,8       ,8     99,0 

                               12         1       ,3       ,3     99,2 

                               14         1       ,3       ,3     99,5 

                               24         1       ,3       ,3     99,7 

                               36         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,779      Std err        ,146      Std dev       2,871 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m028  W20/ J.2 In Anspruch genommen: Facharzt (Augenarzt, Chirurg, Orthopädie) 

 

J. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
J.2 Facharzt (z. B. Augenarzt, Orthopädie,Chirurg u. ä.) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       195     50,5     50,6     50,6 

                                1        92     23,8     23,9     74,5 

                                2        48     12,4     12,5     87,0 

                                3        20      5,2      5,2     92,2 

                                4         6      1,6      1,6     93,8 

                                5         6      1,6      1,6     95,3 

                                6         4      1,0      1,0     96,4 

                                7         1       ,3       ,3     96,6 

                                8         3       ,8       ,8     97,4 

                               10         3       ,8       ,8     98,2 

                               12         2       ,5       ,5     98,7 

                               14         1       ,3       ,3     99,0 

                               16         1       ,3       ,3     99,2 

                               24         1       ,3       ,3     99,5 

                               30         1       ,3       ,3     99,7 

                               36         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,379      Std err        ,168      Std dev       3,297 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_m029  W20/ J.3 In Anspruch genommen: Psychiater / Neurologe 

 

J. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
J.3 Psychiater/Neurologe  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       369     95,6     95,8     95,8 

                                1         6      1,6      1,6     97,4 

                                2         4      1,0      1,0     98,4 

                                3         3       ,8       ,8     99,2 

                               10         2       ,5       ,5     99,7 

                               12         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,143      Std err        ,051      Std dev       1,001 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m030  W20/ J.4 In Anspruch genommen: Psychotherapeut / Psychologe 

 

J. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
  
J.4 Psychotherapeut/Psychologe  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       354     91,7     91,9     91,9 

                                1        13      3,4      3,4     95,3 

                                2         4      1,0      1,0     96,4 

                                3         2       ,5       ,5     96,9 

                                4         3       ,8       ,8     97,7 

                                5         1       ,3       ,3     97,9 

                                8         1       ,3       ,3     98,2 

                               10         1       ,3       ,3     98,4 

                               12         3       ,8       ,8     99,2 

                               15         1       ,3       ,3     99,5 

                               18         1       ,3       ,3     99,7 

                               45         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,457      Std err        ,147      Std dev       2,891 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_m031  W20/ J.5 In Anspruch genommen: Beratungsstelle / Selbsthilfegruppe / Pfarrer 

 

J. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
  
J.5 Beratungsstelle/ Selbsthilfegruppe/Pfarrer u. ä. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       372     96,4     96,6     96,6 

                                1         5      1,3      1,3     97,9 

                                2         2       ,5       ,5     98,4 

                                3         1       ,3       ,3     98,7 

                                6         2       ,5       ,5     99,2 

                                8         1       ,3       ,3     99,5 

                               24         1       ,3       ,3     99,7 

                               99         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean           ,403      Std err        ,266      Std dev       5,222 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m032  W20/ J.6 In Anspruch genommen: Familienangehörige / Freunde / Bekannte 

 

J. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
J.6 Familienangehörige/Freunde/Bekannte 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       252     65,3     65,5     65,5 

                                1        24      6,2      6,2     71,7 

                                2        21      5,4      5,5     77,1 

                                3        29      7,5      7,5     84,7 

                                4         8      2,1      2,1     86,8 

                                5        12      3,1      3,1     89,9 

                                6         5      1,3      1,3     91,2 

                                8         4      1,0      1,0     92,2 

                               10        15      3,9      3,9     96,1 

                               12         2       ,5       ,5     96,6 

                               15         1       ,3       ,3     96,9 

                               20         2       ,5       ,5     97,4 

                               24         1       ,3       ,3     97,7 

                               48         1       ,3       ,3     97,9 

                               50         1       ,3       ,3     98,2 

                               99         7      1,8      1,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,509      Std err        ,704      Std dev      13,815 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m033  W20/ J.7 Wie viele Tage in letzten Jahr arbeitsunfähig geschrieben? 

 

J. Wie viele Tage waren Sie im letzten Jahr arbeitsunfähig bzw. in stationärer Behandlung?  
 
J.7 arbeitsunfähig geschrieben? 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       218     56,5     56,6     56,6 

                                1         8      2,1      2,1     58,7 

                                2         5      1,3      1,3     60,0 

                                3        13      3,4      3,4     63,4 

                                4         4      1,0      1,0     64,4 

                                5        28      7,3      7,3     71,7 

                                6         6      1,6      1,6     73,2 

                                7        11      2,8      2,9     76,1 

                                8         4      1,0      1,0     77,1 

                                9         2       ,5       ,5     77,7 

                               10        15      3,9      3,9     81,6 

                               11         1       ,3       ,3     81,8 

                               14        16      4,1      4,2     86,0 

                               15        12      3,1      3,1     89,1 

                               18         1       ,3       ,3     89,4 

                               20        10      2,6      2,6     91,9 

                               21         2       ,5       ,5     92,5 

                               24         1       ,3       ,3     92,7 

                               26         1       ,3       ,3     93,0 

                               28         1       ,3       ,3     93,2 

                               30         4      1,0      1,0     94,3 

                               35         3       ,8       ,8     95,1 

                               38         1       ,3       ,3     95,3 

                               40         1       ,3       ,3     95,6 

                               42         2       ,5       ,5     96,1 

                               47         1       ,3       ,3     96,4 

                               50         3       ,8       ,8     97,1 

                               60         1       ,3       ,3     97,4 

                               84         1       ,3       ,3     97,7 

                               90         1       ,3       ,3     97,9 

                               92         1       ,3       ,3     98,2 

                              124         1       ,3       ,3     98,4 

                              150         1       ,3       ,3     98,7 

                              170         1       ,3       ,3     99,0 

                              240         1       ,3       ,3     99,2 

                              365         2       ,5       ,5     99,7 

                              430         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean         10,475      Std err       2,016      Std dev      39,563 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m034  W20/ J.8 Wie viele Tage in letzten Jahr in stationärer Behandlung? 

 

J. Wie viele Tage waren Sie im letzten Jahr arbeitsunfähig bzw. in stationärer Behandlung?  
 
J.8 in stationärer Behandlung?  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       338     87,6     87,8     87,8 

                                1         5      1,3      1,3     89,1 

                                2         6      1,6      1,6     90,6 

                                3         4      1,0      1,0     91,7 

                                4         3       ,8       ,8     92,5 

                                5         7      1,8      1,8     94,3 

                                6         2       ,5       ,5     94,8 

                                7         4      1,0      1,0     95,8 

                                8         4      1,0      1,0     96,9 

                                9         1       ,3       ,3     97,1 

                               10         1       ,3       ,3     97,4 

                               14         1       ,3       ,3     97,7 

                               21         1       ,3       ,3     97,9 

                               24         1       ,3       ,3     98,2 

                               28         1       ,3       ,3     98,4 

                               29         1       ,3       ,3     98,7 

                               30         2       ,5       ,5     99,2 

                               70         1       ,3       ,3     99,5 

                               80         1       ,3       ,3     99,7 

                              120         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,592      Std err        ,453      Std dev       8,891 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_m035  W20/ K. Bedürfnis nach psychischer oder sozialer Beratung und Betreuung? 

 

K. Hatten Sie aufgrund psychischer oder sozialer Probleme im Laufe der vergangenen zwölf Monate 
das Bedürfnis nach Beratung oder Betreuung? (Bitte wählen Sie eine Antwort!) 
 1 entfällt, weil ich keine größeren Probleme hatte 
 2 nein, meine Probleme erschienen mir nicht gravierend genug 
 3 nein, ich habe meine Probleme mit Freunden oder anderen Vertrauenspersonen  
  gelöst 
 4 nein, ich habe auch größere Probleme bisher immer allein bewältigt 
 5 ja, aber ich konnte mich nicht überwinden, sachverständige Hilfe in Anspruch zu  
  nehmen  
 6 ja, aber ich wusste nicht, an wen ich mich hätte wenden können 
 7 ja, aber ich befürchtete zu hohe Kosten 
 8 ja, aber ich hatte Angst, als krank abgestempelt zu werden und befürchtete   
  Nachteile 
 9 ja, ich hatte das Bedürfnis nach fachlicher Beratung und habe mir fachliche Hilfe  
  gesucht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

entfällt                        1       194     50,3     50,8     50,8 

nein, nicht graviere            2        35      9,1      9,2     59,9 

nein ,anders gelöst             3        83     21,5     21,7     81,7 

nein, allein bewälti            4        21      5,4      5,5     87,2 

ja,nicht überwinden             5        14      3,6      3,7     90,8 

ja, wusste nicht an             6         2       ,5       ,5     91,4 

ja, hatte Angst,als             8         6      1,6      1,6     92,9 

ja, Bedürfnis und Hi            9        27      7,0      7,1    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0773  W20/ L.a Lerne gern fremde Menschen kennen 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.a) Ich lerne gern fremde Menschen kennen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       305     79,0     79,2     79,2 

nein                            2        80     20,7     20,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0774  W20/ L.b Versuche, Dinge in üblicher Weise zu machen 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.b) Ich versuche, Dinge immer in der üblichen Weise zu machen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       283     73,3     73,3     73,3 

nein                            2       103     26,7     26,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0775  W20/ L.c Handle nach Vorsatz 'Vorsicht ist besser als Nachsicht' 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.c) Ich handle gern nach dem Vorsatz „Vorsicht ist besser als Nachsicht" 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       308     79,8     79,8     79,8 

nein                            2        78     20,2     20,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0776  W20/ L.d Neue Situation sind mir unangenehm 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.d) Neue und ungewöhnliche Situationen sind mir unangenehm 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       139     36,0     36,0     36,0 

nein                            2       247     64,0     64,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0777  W20/ L.e Glaube, die meisten denken so wie ich 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.e) Ich glaube, dass die meisten so wie ich denken 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       154     39,9     40,1     40,1 

nein                            2       230     59,6     59,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0778  W20/ L.f Sehe immer zu, auf der Seite des Stärkeren zu sein 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.f) Ich sehe zu, immer auf der Seite der Stärkeren zu sein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        81     21,0     21,0     21,0 

nein                            2       305     79,0     79,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0779  W20/ L.g Veränderungen sind mir unangenehm 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.g) Veränderungen sind mir unangenehm 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        99     25,6     25,6     25,6 

nein                            2       287     74,4     74,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0780  W20/ L.h Nicht gern Auseinandersetzung, weiß mich aber zu rächen 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.h) Ich lasse mich nicht gerne auf Auseinandersetzungen ein, aber ich weiß ganz gut, wie ich mich 
rächen kann 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        98     25,4     25,5     25,5 

nein                            2       287     74,4     74,5    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0781  W20/ L.i Freue mich, wenn anderer Ärger mit Vorgesetzten 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.i) Ich freue mich, wenn jemand, den ich nicht leiden kann, Ärger mit seinem Vorgesetzten ekommt 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        85     22,0     22,1     22,1 

nein                            2       300     77,7     77,9    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0782  W20/ L.j Bewundere Menschen, die anderer beherrschen 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.j) Ich bewundere Menschen, die die Fähigkeit haben, andere zu beherrschen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        57     14,8     14,8     14,8 

nein                            2       328     85,0     85,2    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 
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E20_0783  W20/ L.k Wer nicht für ist, ist gegen mich 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.k) Wer nicht für mich ist, ist gegen mich  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        47     12,2     12,4     12,4 

nein                            2       331     85,8     87,6    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     378      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0784  W20/ L.l Gehe Menschen, die anders sind als ich aus dem Weg 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L. l) Ich gehe Menschen, die anders sind als ich, aus dem Weg 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        56     14,5     14,5     14,5 

nein                            2       330     85,5     85,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0785  W20/ L.m Fühle mich in organisierten Gruppen wohl 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.m) Ich fühle mich wohl in organisierten Gruppen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       135     35,0     35,1     35,1 

nein                            2       250     64,8     64,9    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_0786  W20/ L.n Bemüht, es meinen Eltern recht zu machen 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.n) Ich habe mich immer bemüht, es meinen Eltern recht zu machen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       200     51,8     52,1     52,1 

nein                            2       184     47,7     47,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0787  W20/ L.o Fühle mich in Gesellschaft fremder Menschen unsicher und unwohl 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.o) Ich fühle mich in Gesellschaft fremder Menschen unsicher und unwohl 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        95     24,6     24,7     24,7 

nein                            2       289     74,9     75,3    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_0788  W20/ L.p Wünsche mir für die Zukunft ein ruhiges Leben 

 

L. Bitte geben Sie für die folgenden Aussagen an, ob diese auf Sie zutreffen.  
 
 1 Ja  
 2 Nein 
 
L.p) Ich wünsche mir für die Zukunft ein möglichst ruhiges Leben 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       275     71,2     72,0     72,0 

nein                            2       107     27,7     28,0    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 
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E20_MF_A  W20/ M.a Aussiedler sollten besser gestellter werden als Ausländer 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.a) Aussiedler sollten besser gestellt werden als Ausländer, da sie deutscher Abstammung sind. 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       177     45,9     46,2     46,2 

stimme sehr nicht zu            2       129     33,4     33,7     79,9 

stimme eher zu                  3        71     18,4     18,5     98,4 

stimme voll und ganz            4         6      1,6      1,6    100,0 

                                ,         3       ,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,755      Std err        ,041      Std dev        ,807 

 

Valid cases     383      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_B  W20/ M.b Die Weißen sind zurecht führend in der Welt 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.b) Die Weißen sind zu Recht führend in der Welt. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       259     67,1     67,4     67,4 

stimme sehr nicht zu            2        88     22,8     22,9     90,4 

stimme eher zu                  3        29      7,5      7,6     97,9 

stimme voll und ganz            4         8      2,1      2,1    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,443      Std err        ,037      Std dev        ,724 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_C   W20/ M.c Es leben zu viele Ausländer in Deutschland 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.c) Es leben zu viele Ausländer im Deutschland. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1        66     17,1     17,2     17,2 

stimme sehr nicht zu            2        63     16,3     16,4     33,6 

stimme eher zu                  3       150     38,9     39,1     72,7 

stimme voll und ganz            4       105     27,2     27,3    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,766      Std err        ,053      Std dev       1,036 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_D   W20/ M.d Wenn Arbeitsplätze knapp, dann Ausländer in ihre Heimat zurück 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.d) Wenn Arbeitsplätze knapp werden, sollte man die in Deutschland lebenden Ausländer wieder 
in ihre Heimatländer zurückschicken. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1        93     24,1     24,2     24,2 

stimme sehr nicht zu            2       125     32,4     32,6     56,8 

stimme eher zu                  3       124     32,1     32,3     89,1 

stimme voll und ganz            4        42     10,9     10,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,299      Std err        ,049      Std dev        ,957 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_E  W20/ M.e Juden haben in Deutschland zu viel Einfluss 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.e) Juden haben in Deutschland zuviel Einfluss. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       224     58,0     58,3     58,3 

stimme sehr nicht zu            2       111     28,8     28,9     87,2 

stimme eher zu                  3        41     10,6     10,7     97,9 

stimme voll und ganz            4         8      2,1      2,1    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,565      Std err        ,039      Std dev        ,765 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_F  W20/ M.f Durch ihr Verhalten sind Juden an ihrer Verfolgung mitschuldig 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.f) Durch ihr Verhalten sind die Juden an ihren Verfolgungen mitschuldig. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       248     64,2     64,6     64,6 

stimme sehr nicht zu            2       101     26,2     26,3     90,9 

stimme eher zu                  3        30      7,8      7,8     98,7 

stimme voll und ganz            4         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,458      Std err        ,035      Std dev        ,696 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_G  W20/ M.g Ekelhaft, wenn sich Homosexuelle in Öffentlichkeit küssen 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.g) Es ist ekelhaft, wenn Homosexuelle sich in der Öffentlichkeit küssen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       204     52,8     53,1     53,1 

stimme sehr nicht zu            2        87     22,5     22,7     75,8 

stimme eher zu                  3        67     17,4     17,4     93,2 

stimme voll und ganz            4        26      6,7      6,8    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,779      Std err        ,049      Std dev        ,964 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_H  W20/ M.h In Gegenwart von Behinderten fühlt man sich unwohl 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.h) In der Gegenwart von Behinderten fühlt man sich manchmal unwohl. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       211     54,7     54,8     54,8 

stimme sehr nicht zu            2       112     29,0     29,1     83,9 

stimme eher zu                  3        60     15,5     15,6     99,5 

stimme voll und ganz            4         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,618      Std err        ,039      Std dev        ,762 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_I  W20/ M.i Obdachlose in den Städten sind unangenehm 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.i) Die Obdachlosen in den Städten sind unangenehm. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1        88     22,8     23,0     23,0 

stimme sehr nicht zu            2        97     25,1     25,3     48,3 

stimme eher zu                  3       178     46,1     46,5     94,8 

stimme voll und ganz            4        20      5,2      5,2    100,0 

                                ,         3       ,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,339      Std err        ,045      Std dev        ,889 

 

Valid cases     383      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_J  W20/ M.j Muslimen sollte Zuwanderung nach Deutschland untersagt werden 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.j) Muslimen sollte die Zuwanderung nach Deutschland untersagt werden. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       100     25,9     26,0     26,0 

stimme sehr nicht zu            2       118     30,6     30,7     56,8 

stimme eher zu                  3       125     32,4     32,6     89,3 

stimme voll und ganz            4        41     10,6     10,7    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,279      Std err        ,049      Std dev        ,968 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_K  W20/ M.k Durch viele Muslime fühle ich mich manchmal wie eine Fremder 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.k) Durch die vielen Muslime hier fühle ich mich manchmal wie ein Fremder im eigenen Land. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       125     32,4     32,6     32,6 

stimme sehr nicht zu            2       111     28,8     28,9     61,5 

stimme eher zu                  3       101     26,2     26,3     87,8 

stimme voll und ganz            4        47     12,2     12,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,182      Std err        ,052      Std dev       1,024 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_L  W20/ M.l Muslime das Recht haben, nach ihren Glaubensgesetzen zu leben 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.l) Die Muslime in Deutschland sollten das Recht haben, nach ihren eigenen Glaubensgesetzen  zu 
leben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1        95     24,6     24,8     24,8 

stimme sehr nicht zu            2       152     39,4     39,7     64,5 

stimme eher zu                  3       106     27,5     27,7     92,2 

stimme voll und ganz            4        30      7,8      7,8    100,0 

                                ,         3       ,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,185      Std err        ,046      Std dev        ,898 

 

Valid cases     383      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_M  W20/ M.m Sache der Muslime, wenn sie über Lautsprecher zum Gebet rufen 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M. m) Es ist allein die Sache der Muslime, wenn sie über Lautsprecher zum Gebet aufrufen. 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       128     33,2     33,4     33,4 

stimme sehr nicht zu            2       156     40,4     40,7     74,2 

stimme eher zu                  3        72     18,7     18,8     93,0 

stimme voll und ganz            4        27      7,0      7,0    100,0 

                                ,         3       ,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,995      Std err        ,046      Std dev        ,898 

 

Valid cases     383      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_N  W20/ M.n Wer neu ist, sollte erstmal mit weniger zufrieden sein 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.n) Wer irgendwo neu ist, sollte sich erstmal mit weniger zufrieden geben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1        28      7,3      7,3      7,3 

stimme sehr nicht zu            2        80     20,7     20,8     28,1 

stimme eher zu                  3       174     45,1     45,2     73,2 

stimme voll und ganz            4       103     26,7     26,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,914      Std err        ,044      Std dev        ,872 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_O  W20/ M.o Wer schon länger hier lebt, sollte mehr Rechte haben 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.o) Wer schon immer hier lebt, sollte mehr Rechte haben, als die, die später zugezogen sind. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       102     26,4     26,5     26,5 

stimme sehr nicht zu            2       121     31,3     31,4     57,9 

stimme eher zu                  3       121     31,3     31,4     89,4 

stimme voll und ganz            4        41     10,6     10,6    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,262      Std err        ,049      Std dev        ,969 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_MF_P  W20/ M.p Frauen sollten sich mehr auf Rolle der Ehefrau Mutter besinnen 

 
M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.p) Frauen sollten sich mehr auf die Rolle der Ehefrau und Mutter besinnen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       230     59,6     59,7     59,7 

stimme sehr nicht zu            2       119     30,8     30,9     90,6 

stimme eher zu                  3        32      8,3      8,3     99,0 

stimme voll und ganz            4         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,506      Std err        ,035      Std dev        ,693 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_MF_Q  W20/ M.q Für Frauen wichtiger sein, Mann bei Karriere zu helfen 

 

M. Und nun einige Aussagen, denen manche Leute zustimmen, die manche aber auch ablehnen. Wie 
ist das bei Ihnen: 
 
 1 stimme überhaupt nicht zu  
 2 stimme eher nicht zu 
 3 stimme eher zu  
 4 stimme voll und ganz zu 
 
M.q) Für eine Frau sollte es wichtiger sein, ihrem Mann bei seiner Karriere zu helfen, als selbst 
Karriere zu machen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme überh. nicht             1       283     73,3     73,5     73,5 

stimme sehr nicht zu            2        94     24,4     24,4     97,9 

stimme eher zu                  3         6      1,6      1,6     99,5 

stimme voll und ganz            4         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,291      Std err        ,026      Std dev        ,519 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N1    W20/ N.1 Wie glücklich würden sie Ihre Partnerschaft einschätzen? 

 

N. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch: 
 
N.1) Wie glücklich würden Sie Ihre Partnerschaft im Augenblick einschätzen? 
 
 1 sehr unglücklich     
 2 unglücklich 
 3 eher unglücklich 
 4 eher glücklich    
 5 glücklich  
 6 sehr glücklich    
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr unglücklich                1        36      9,3     10,4     10,4 

unglücklich                     2         6      1,6      1,7     12,2 

eher unglücklich                3        22      5,7      6,4     18,6 

eher glücklich                  4        62     16,1     18,0     36,5 

glücklich                       5       112     29,0     32,5     69,0 

sehr glücklich                  6       107     27,7     31,0    100,0 

                                ,        41     10,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          4,533      Std err        ,083      Std dev       1,536 

 

Valid cases     345      Missing cases     41 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N2    W20/ N.2 Wie stark wünschen Sie sich im Moment ein Kind? 

 

N.2) Wie stark wünschen Sie sich im Moment ein Kind? 
 
 1 gar nicht    
 2 kaum  
 3 etwas 
 4 stark 
 5 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

gar nicht                       1       145     37,6     38,7     38,7 

kaum                            2        84     21,8     22,4     61,1 

etwas                           3        64     16,6     17,1     78,1 

stark                           4        50     13,0     13,3     91,5 

sehr stark                      5        32      8,3      8,5    100,0 

                                ,        11      2,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,307      Std err        ,069      Std dev       1,330 

 

Valid cases     375      Missing cases     11 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 E20_N3    W20/ N.3 Sind Sie/Ihr Partner z.Z. schwanger? 

 

N.3) Sind Sie/Ihre Partnerin z. Zt. schwanger? 
 
 1 Ja     
 2 Nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        22      5,7      5,9      5,9 

nein                            2       348     90,2     94,1    100,0 

                                ,        16      4,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     370      Missing cases     16 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N4    W20/ N.4 Waren Sie/Ihr Partner in letzten 2 Jahren schwanger? 

 

N.4) Waren Sie bzw. Ihre jetzige Partnerin in den letzten zwei Jahren schwanger? 
 
 1 Ja     
 2 Nein --> dann weiter zu Frage 6 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        96     24,9     26,1     26,1 

nein                            2       272     70,5     73,9    100,0 

                                ,        18      4,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     368      Missing cases     18 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N5    W20/ N.5 Was diese Schwangerschaft von Ihnen geplant? 

 

N.5) War diese Schwangerschaft von Ihnen geplant?     
 
 1 Ja     
 2 Nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        65     67,7     78,3     78,3 

nein                            2        18     18,8     21,7    100,0 

                                ,        13     13,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        96    100,0    100,0 

 

Valid cases      83      Missing cases     13 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N6    W20/ N.6 Wie wahrscheinlich, in den nächsten 2 Jahren Kind zu bekommen? 

 

N.6) Wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, dass Sie/Ihre Partnerin in den nächsten zwei 
Jahren ein (weiteres) Kind bekommen? 
 
 1 sehr wahrscheinlich  
 2 eher wahrscheinlich     
 3 eher unwahrscheinlich  
 4 sehr unwahrscheinlich    
 5 kann ich nicht sagen 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr wahrscheinlich             1        32      8,3      8,6      8,6 

eher wahrscheinlich             2        38      9,8     10,2     18,9 

eher unwahrscheinlic            3        78     20,2     21,0     39,9 

sehr unwahrscheinlic            4       154     39,9     41,5     81,4 

kann ich nicht sagen            5        69     17,9     18,6    100,0 

                                ,        15      3,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,512      Std err        ,060      Std dev       1,161 

 

Valid cases     371      Missing cases     15 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N7_a  W20/ N.7a Faktoren Kinderwunsch: Alter 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 a) mein Alter  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        58     15,0     15,5     15,5 

beeinflusst mich sta            2        60     15,5     16,0     31,6 

beeinflusst mich tei            3        81     21,0     21,7     53,2 

beeinflusst mich kau            4        96     24,9     25,7     78,9 

beeinflusst mich gar            5        79     20,5     21,1    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,209      Std err        ,070      Std dev       1,358 

 

Valid cases     374      Missing cases     12 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

149 
 

E20_N7_b  W20/ N.7b Faktoren Kinderwunsch: berufliche Situation / Tätigkeit 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 b) berufliche Situation/- Tätigkeit   
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        88     22,8     23,5     23,5 

beeinflusst mich sta            2       113     29,3     30,2     53,7 

beeinflusst mich tei            3        70     18,1     18,7     72,5 

beeinflusst mich kau            4        52     13,5     13,9     86,4 

beeinflusst mich gar            5        51     13,2     13,6    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,639      Std err        ,069      Std dev       1,343 

 

Valid cases     374      Missing cases     12 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N7_c  W20/ N.7c Faktoren Kinderwunsch: berufliche Situation des Partners 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 c) berufliche Situation des/r Partners/in   
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        88     22,8     23,9     23,9 

beeinflusst mich sta            2       101     26,2     27,4     51,4 

beeinflusst mich tei            3        63     16,3     17,1     68,5 

beeinflusst mich kau            4        53     13,7     14,4     82,9 

beeinflusst mich gar            5        63     16,3     17,1    100,0 

                                ,        18      4,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,734      Std err        ,074      Std dev       1,412 

 

Valid cases     368      Missing cases     18 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N7_d  W20/ N.7d Faktoren Kinderwunsch: finanzielle Situation 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
  
N.7 d) finanzielle Situation   
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1       121     31,3     32,4     32,4 

beeinflusst mich sta            2       108     28,0     28,9     61,2 

beeinflusst mich tei            3        74     19,2     19,8     81,0 

beeinflusst mich kau            4        39     10,1     10,4     91,4 

beeinflusst mich gar            5        32      8,3      8,6    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,340      Std err        ,065      Std dev       1,264 

 

Valid cases     374      Missing cases     12 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N7_e  W20/ N.7e Faktoren Kinderwunsch: Sicherheit des Arbeitsplatzes 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 e) Sicherheit des Arbeitsplatzes   
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        95     24,6     25,5     25,5 

beeinflusst mich sta            2       100     25,9     26,8     52,3 

beeinflusst mich tei            3        83     21,5     22,3     74,5 

beeinflusst mich kau            4        45     11,7     12,1     86,6 

beeinflusst mich gar            5        50     13,0     13,4    100,0 

                                ,        13      3,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,611      Std err        ,069      Std dev       1,341 

 

Valid cases     373      Missing cases     13 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N7_f  W20/ N.7f Faktoren Kinderwunsch: Wunsch nach beruflicher Karriere 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 f) Wunsch nach beruflicher Karriere 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        23      6,0      6,2      6,2 

beeinflusst mich sta            2        36      9,3      9,7     15,9 

beeinflusst mich tei            3       103     26,7     27,7     43,5 

beeinflusst mich kau            4       102     26,4     27,4     71,0 

beeinflusst mich gar            5       108     28,0     29,0    100,0 

                                ,        14      3,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,634      Std err        ,061      Std dev       1,175 

 

Valid cases     372      Missing cases     14 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N7_g  W20/ N.7g Faktoren Kinderwunsch: persönliche Freiheit / Unabhängigkeit 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 g) persönliche Freiheit und Unabhängigkeit 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        29      7,5      7,8      7,8 

beeinflusst mich sta            2        48     12,4     12,9     20,7 

beeinflusst mich tei            3        88     22,8     23,7     44,4 

beeinflusst mich kau            4       105     27,2     28,2     72,6 

beeinflusst mich gar            5       102     26,4     27,4    100,0 

                                ,        14      3,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,546      Std err        ,064      Std dev       1,235 

 

Valid cases     372      Missing cases     14 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N7_h  W20/ N.7h Faktoren Kinderwunsch: Qualität der Partnerschaft 

 
N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 h) Qualität der Partnerschaft   
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1       120     31,1     32,3     32,3 

beeinflusst mich sta            2       105     27,2     28,3     60,6 

beeinflusst mich tei            3        43     11,1     11,6     72,2 

beeinflusst mich kau            4        45     11,7     12,1     84,4 

beeinflusst mich gar            5        58     15,0     15,6    100,0 

                                ,        15      3,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,504      Std err        ,075      Std dev       1,443 

 

Valid cases     371      Missing cases     15 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N7_i  W20/ N.7i Faktoren Kinderwunsch: Möglichkeiten der Kinderbetreuung 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 i) Möglichkeiten der Kinderbetreuung 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        92     23,8     24,6     24,6 

beeinflusst mich sta            2       107     27,7     28,6     53,2 

beeinflusst mich tei            3        94     24,4     25,1     78,3 

beeinflusst mich kau            4        43     11,1     11,5     89,8 

beeinflusst mich gar            5        38      9,8     10,2    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,540      Std err        ,065      Std dev       1,259 

 

Valid cases     374      Missing cases     12 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N7_j  W20/ N.7j Faktoren Kinderwunsch: Vereinbarkeit von Beruf und Familie 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 j) Vereinbarkeit von Beruf und Familie  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1       105     27,2     28,1     28,1 

beeinflusst mich sta            2       100     25,9     26,7     54,8 

beeinflusst mich tei            3        91     23,6     24,3     79,1 

beeinflusst mich kau            4        41     10,6     11,0     90,1 

beeinflusst mich gar            5        37      9,6      9,9    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,479      Std err        ,066      Std dev       1,276 

 

Valid cases     374      Missing cases     12 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N7_k  W20/ N.7k Faktoren Kinderwunsch: berufliche Konsequenzen nach Babypause 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 k) berufliche Konsequenzen nach Babypause  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        69     17,9     18,5     18,5 

beeinflusst mich sta            2        88     22,8     23,6     42,1 

beeinflusst mich tei            3        86     22,3     23,1     65,1 

beeinflusst mich kau            4        71     18,4     19,0     84,2 

beeinflusst mich gar            5        59     15,3     15,8    100,0 

                                ,        13      3,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,901      Std err        ,069      Std dev       1,339 

 

Valid cases     373      Missing cases     13 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N7_l  W20/ N.7l Faktoren Kinderwunsch: Unterstützung von Freunden und Familie 

 

N.7) Wie stark beeinflussen die im folgenden genannten Faktoren, die Tatsache, ob Sie ein Kind 
bekommen?  
 1 beeinflusst mich sehr stark  
 2 beeinflusst mich stark  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich kaum 
 5 beeinflusst mich gar nicht 
 
N.7 l) Unterstützung von Freunden und Familie  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich seh            1        58     15,0     15,5     15,5 

beeinflusst mich sta            2        75     19,4     20,1     35,6 

beeinflusst mich tei            3        98     25,4     26,2     61,8 

beeinflusst mich kau            4        75     19,4     20,1     81,8 

beeinflusst mich gar            5        68     17,6     18,2    100,0 

                                ,        12      3,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,053      Std err        ,068      Std dev       1,323 

 

Valid cases     374      Missing cases     12 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N8    W20/ N.8 Sind Sie derzeit im Mutterschutz bzw. in Elternzeit? 

 

N.8) Sind Sie derzeit im Mutterschutz bzw. in der Elternzeit? 
 
 1 Ja     
 2 Nein     
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        41     10,6     11,1     11,1 

nein                            2       327     84,7     88,9    100,0 

                                ,        18      4,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     368      Missing cases     18 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_N9    W20/ N.9 Aufgrund der Geburt vorübergehend nicht erwerbstätig gewesen? 

 

N.9) Sind Sie aufgrund der Geburt eines Kindes (ausgenommen Mutterschutz) vorübergehend nicht 
erwerbstätig gewesen? 
 
 1 Nein     
 2 Ja --> Wie lange? ____ Monate 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nein                            1       260     67,4     73,2     73,2 

ja                              2        95     24,6     26,8    100,0 

                                ,        31      8,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Valid cases     355      Missing cases     31 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_N9m   W20/ N.9m Anzahl der Monate nicht erwerbstätig 

 

N.9m  Anzahl der Monate nicht erwerbstätig 
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                2         3       ,8      3,0      3,0 

                                3         3       ,8      3,0      6,1 

                                4         2       ,5      2,0      8,1 

                                5         2       ,5      2,0     10,1 

                                6         5      1,3      5,1     15,2 

                                7         2       ,5      2,0     17,2 

                                8         6      1,6      6,1     23,2 

                                9         2       ,5      2,0     25,3 

                               12         9      2,3      9,1     34,3 

                               13         2       ,5      2,0     36,4 

                               15         3       ,8      3,0     39,4 

                               16         1       ,3      1,0     40,4 

                               17         2       ,5      2,0     42,4 

                               18         5      1,3      5,1     47,5 

                               19         1       ,3      1,0     48,5 

                               20         4      1,0      4,0     52,5 

                               22         1       ,3      1,0     53,5 

                               23         3       ,8      3,0     56,6 

                               24        15      3,9     15,2     71,7 

                               25         1       ,3      1,0     72,7 

                               27         2       ,5      2,0     74,7 

                               28         1       ,3      1,0     75,8 

                               30         3       ,8      3,0     78,8 

                               32         1       ,3      1,0     79,8 

                               33         3       ,8      3,0     82,8 

                               34         2       ,5      2,0     84,8 

                               36         5      1,3      5,1     89,9 

                               37         1       ,3      1,0     90,9 

                               40         1       ,3      1,0     91,9 

                               48         2       ,5      2,0     93,9 

                               52         1       ,3      1,0     94,9 

                               68         2       ,5      2,0     97,0 

                               72         2       ,5      2,0     99,0 

                              156         1       ,3      1,0    100,0 

                                ,       287     74,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean         22,717      Std err       2,035      Std dev      20,246 

 

Valid cases      99      Missing cases    287 
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E20_LK01  W20/ N10.1 Mit meinem Kind kann ich meine Fruchtbarkeit beweisen. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 1) Mit einem Kind kann ich meine Fruchtbarkeit beweisen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       309     80,1     81,5     81,5 

beeinflusst mich kau            2        48     12,4     12,7     94,2 

beeinflusst mich tei            3        19      4,9      5,0     99,2 

beeinflusst mich erh            4         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,251      Std err        ,030      Std dev        ,580 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK02  W20/ N10.2 Ein Kind gibt meinem Leben erst den wahren Sinn. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 2) Ein Kind gibt meinem Leben erst den wahren Sinn. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        40     10,4     10,6     10,6 

beeinflusst mich kau            2        70     18,1     18,5     29,0 

beeinflusst mich tei            3        77     19,9     20,3     49,3 

beeinflusst mich erh            4       102     26,4     26,9     76,3 

beeinflusst mich sta            5        90     23,3     23,7    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,348      Std err        ,067      Std dev       1,307 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK03  W20/ N10.3 Mit einem Kinde schaffe ich selbst neues Leben. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 3) Mit einem Kinde schaffe ich selbst neues Leben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        51     13,2     13,5     13,5 

beeinflusst mich kau            2        49     12,7     12,9     26,4 

beeinflusst mich tei            3        87     22,5     23,0     49,3 

beeinflusst mich erh            4        93     24,1     24,5     73,9 

beeinflusst mich sta            5        99     25,6     26,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,369      Std err        ,069      Std dev       1,351 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK04  W20/ N10.4 Es fehlt die nötige staatliche Unterstützung für Familien mit Kind. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 
N.10 4) Es fehlt die nötige staatliche Unterstützung für Familien mit Kind. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        39     10,1     10,3     10,3 

beeinflusst mich kau            2        58     15,0     15,4     25,7 

beeinflusst mich tei            3       131     33,9     34,7     60,5 

beeinflusst mich erh            4        64     16,6     17,0     77,5 

beeinflusst mich sta            5        85     22,0     22,5    100,0 

                                ,         9      2,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,260      Std err        ,065      Std dev       1,255 

 

Valid cases     377      Missing cases      9 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK05  W20/ N10.5 Ich möchte die Entwicklung eines eigenen Kindes miterleben. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 
N.10 5) Ich möchte die Entwicklung eines eigenen Kindes miterleben.   
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        23      6,0      6,1      6,1 

beeinflusst mich kau            2        12      3,1      3,2      9,2 

beeinflusst mich tei            3        38      9,8     10,0     19,3 

beeinflusst mich erh            4        89     23,1     23,5     42,7 

beeinflusst mich sta            5       217     56,2     57,3    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          4,227      Std err        ,059      Std dev       1,139 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK06  W20/ N10.6 Ein Kind zu haben, bedeutet in unserer Gesellschaft ein Handicap. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 
N.10 6) Ein Kind zu haben, bedeutet in unserer Gesellschaft ein Handicap. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        90     23,3     23,8     23,8 

beeinflusst mich kau            2        92     23,8     24,3     48,1 

beeinflusst mich tei            3       113     29,3     29,9     78,0 

beeinflusst mich erh            4        48     12,4     12,7     90,7 

beeinflusst mich sta            5        35      9,1      9,3    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,593      Std err        ,064      Std dev       1,237 

 

Valid cases     378      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK07  W20/ N10.7 Kein Kind, um mir später keine Vorwürfe über falsche Erziehung anhören zu 
müssen. 
 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 
N.10 7) Ich möchte kein eigenes Kind, um mir später keine Vorwürfe über falsche Erziehung anhören 
zu müssen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       330     85,5     87,8     87,8 

beeinflusst mich kau            2        32      8,3      8,5     96,3 

beeinflusst mich tei            3        10      2,6      2,7     98,9 

beeinflusst mich erh            4         1       ,3       ,3     99,2 

beeinflusst mich sta            5         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,        10      2,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,178      Std err        ,029      Std dev        ,559 

 

Valid cases     376      Missing cases     10 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK08  W20/ N10.8 Es gibt zu wenig Tagesunterbringungsmöglichkeiten für Kinder. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 8) Es gibt zu wenig Tagesunterbringungsmöglichkeiten für Kinder. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        66     17,1     17,4     17,4 

beeinflusst mich kau            2        75     19,4     19,8     37,2 

beeinflusst mich tei            3       135     35,0     35,6     72,8 

beeinflusst mich erh            4        53     13,7     14,0     86,8 

beeinflusst mich sta            5        50     13,0     13,2    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,858      Std err        ,064      Std dev       1,243 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK09  W20/ N10.9 Ohne Kind kann ich meine Freizeit besser genießen. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 9) Ohne Kind kann ich meine Freizeit besser genießen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       166     43,0     43,8     43,8 

beeinflusst mich kau            2        96     24,9     25,3     69,1 

beeinflusst mich tei            3        85     22,0     22,4     91,6 

beeinflusst mich erh            4        24      6,2      6,3     97,9 

beeinflusst mich sta            5         8      2,1      2,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,976      Std err        ,054      Std dev       1,053 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK10  W20/ N10.10 Ein Kind ist für mich notwendig, um als Erwachsener anerkannt zu werden. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 10) Ein Kind ist für mich notwendig, um als Erwachsener anerkannt zu werden. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       305     79,0     80,7     80,7 

beeinflusst mich kau            2        51     13,2     13,5     94,2 

beeinflusst mich tei            3        16      4,1      4,2     98,4 

beeinflusst mich erh            4         1       ,3       ,3     98,7 

beeinflusst mich sta            5         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,280      Std err        ,035      Std dev        ,680 

 

Valid cases     378      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK11  W20/ N10.11 Ich habe Angst, durch Kind die sexuelle Beziehung zum Partner verändern 
würde. 
 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 11) Ich habe Angst, dass sich durch ein eigenes Kind die sexuelle Beziehung zu meinem/r 
Partner/in verändern würde. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       230     59,6     60,7     60,7 

beeinflusst mich kau            2       101     26,2     26,6     87,3 

beeinflusst mich tei            3        34      8,8      9,0     96,3 

beeinflusst mich erh            4        11      2,8      2,9     99,2 

beeinflusst mich sta            5         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,565      Std err        ,043      Std dev        ,834 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK12  W20/ N10.12 Zu einem/r erfolgreichen Mann/Frau gehören auch Kinder. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 12) Zu einem/r erfolgreichen Mann/Frau gehören auch Kinder.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       213     55,2     56,2     56,2 

beeinflusst mich kau            2        81     21,0     21,4     77,6 

beeinflusst mich tei            3        51     13,2     13,5     91,0 

beeinflusst mich erh            4        16      4,1      4,2     95,3 

beeinflusst mich sta            5        18      4,7      4,7    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,799      Std err        ,058      Std dev       1,121 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK13  W20/ N10.13 Mit einem Kind habe ich in unserer Gesellschaft einen höheren Status. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 13) Mit einem Kind habe ich in unserer Gesellschaft einen höheren Status.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       258     66,8     68,1     68,1 

beeinflusst mich kau            2        78     20,2     20,6     88,7 

beeinflusst mich tei            3        36      9,3      9,5     98,2 

beeinflusst mich erh            4         2       ,5       ,5     98,7 

beeinflusst mich sta            5         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,464      Std err        ,041      Std dev        ,794 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK14  W20/ N10.14 Ein Kind kostet Zeit; ich muss auf vieles andere verzichten, was ich gern tue. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 14) Ein Kind kostet Zeit; ich muss auf vieles andere verzichten, was ich gern tue. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       100     25,9     26,4     26,4 

beeinflusst mich kau            2       110     28,5     29,0     55,4 

beeinflusst mich tei            3       112     29,0     29,6     85,0 

beeinflusst mich erh            4        31      8,0      8,2     93,1 

beeinflusst mich sta            5        26      6,7      6,9    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,401      Std err        ,060      Std dev       1,160 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK15  W20/ N10.15 Ein Kind gibt mir das Gefühl, ein richtiges Zuhause zu haben. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 15) Ein Kind gibt mir das Gefühl, ein richtiges Zuhause zu haben.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        74     19,2     19,7     19,7 

beeinflusst mich kau            2        50     13,0     13,3     33,0 

beeinflusst mich tei            3        82     21,2     21,8     54,8 

beeinflusst mich erh            4        78     20,2     20,7     75,5 

beeinflusst mich sta            5        92     23,8     24,5    100,0 

                                ,        10      2,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,170      Std err        ,074      Std dev       1,443 

 

Valid cases     376      Missing cases     10 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK16  W20/ N10.16 Mit einem eigenen Kind haben Partner und ich nicht mehr genug Zeit 
füreinander. 
 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 16) Mit einem eigenen Kind haben mein/e Partner/ in und ich nicht mehr genug Zeit 
füreinander. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       141     36,5     37,2     37,2 

beeinflusst mich kau            2       128     33,2     33,8     71,0 

beeinflusst mich tei            3        84     21,8     22,2     93,1 

beeinflusst mich erh            4        13      3,4      3,4     96,6 

beeinflusst mich sta            5        13      3,4      3,4    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,021      Std err        ,052      Std dev       1,021 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK17  W20/ N10.17 Die Liebe zum eigenen Kind ist für mich durch nichts anderes zu ersetzen. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 

N.10 17) Die Liebe zum eigenen Kind ist für mich durch nichts anderes zu ersetzen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1        45     11,7     12,0     12,0 

beeinflusst mich kau            2        36      9,3      9,6     21,6 

beeinflusst mich tei            3        49     12,7     13,1     34,7 

beeinflusst mich erh            4        69     17,9     18,4     53,1 

beeinflusst mich sta            5       176     45,6     46,9    100,0 

                                ,        11      2,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,787      Std err        ,073      Std dev       1,423 

 

Valid cases     375      Missing cases     11 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK18  W20/ N10.18 Ich bin zu ungeduldig, um ein eigenes Kind zu erziehen. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 
N.10 18) Ich bin zu ungeduldig, um ein eigenes Kind zu erziehen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       244     63,2     64,6     64,6 

beeinflusst mich kau            2        89     23,1     23,5     88,1 

beeinflusst mich tei            3        37      9,6      9,8     97,9 

beeinflusst mich erh            4         3       ,8       ,8     98,7 

beeinflusst mich sta            5         5      1,3      1,3    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,508      Std err        ,042      Std dev        ,809 

 

Valid cases     378      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_LK19  W20/ N10.19 Kinderlosigkeit bedeutet für mich gesellschaftliche Abwertung. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 
N.10 19) Kinderlosigkeit bedeutet für mich gesellschaftliche Abwertung.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       274     71,0     72,3     72,3 

beeinflusst mich kau            2        62     16,1     16,4     88,7 

beeinflusst mich tei            3        30      7,8      7,9     96,6 

beeinflusst mich erh            4         5      1,3      1,3     97,9 

beeinflusst mich sta            5         8      2,1      2,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,446      Std err        ,044      Std dev        ,860 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_LK20  W20/ N10.20 Mit Kind könnte ich meine Freundschaften nicht mehr so pflegen wie bisher. 

 

N.10)  Inwieweit beeinflussen Sie persönlich  die folgenden Kinderwunschmotive? 
 
 1 beeinflusst mich gar nicht  
 2 beeinflusst mich kaum  
 3 beeinflusst mich teilweise 
 4 beeinflusst mich erheblich  
 5 beeinflusst mich stark 
 
N.10 20) Mit einem eigenen Kind könnte ich meine Freundschaften nicht mehr so pflegen wie bisher. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beeinflusst mich gar            1       199     51,6     52,5     52,5 

beeinflusst mich kau            2       104     26,9     27,4     79,9 

beeinflusst mich tei            3        63     16,3     16,6     96,6 

beeinflusst mich erh            4         7      1,8      1,8     98,4 

beeinflusst mich sta            5         6      1,6      1,6    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,726      Std err        ,047      Std dev        ,914 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA_A  W20/ HADS-A-Angstwert 

 

HADS-A-Angstwert 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_HA01,  E20_HA03, E20_HA05, E20_HA09, E20_HA13  (1=3),(2=2),(3=1),(4=0) 
  E20_HA07, E20_HA12                                                                  (1=0),(2=1),(3=2),(4=3) 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        12      3,1      3,1      3,1 

                                1        35      9,1      9,1     12,2 

                                2        40     10,4     10,4     22,5 

                                3        39     10,1     10,1     32,6 

                                4        47     12,2     12,2     44,8 

                                5        41     10,6     10,6     55,4 

                                6        40     10,4     10,4     65,8 

                                7        31      8,0      8,0     73,8 

                                8        28      7,3      7,3     81,1 

                                9        22      5,7      5,7     86,8 

                               10        18      4,7      4,7     91,5 

                               11         8      2,1      2,1     93,5 

                               12        11      2,8      2,8     96,4 

                               13         6      1,6      1,6     97,9 

                               14         2       ,5       ,5     98,4 

                               15         4      1,0      1,0     99,5 

                               16         1       ,3       ,3     99,7 

                               17         1       ,3       ,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          5,448      Std err        ,176      Std dev       3,457 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_HA_D  W20/ HADS-D-Depressionswert 

 

HADS-D-Depressionswert 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_HA06,  E20_HA08, E20_HA11,                         (1=3),(2=2),(3=1),(4=0) 
  E20_HA02, E20_HA04, E20_HA10, E20_HA14      (1=0),(2=1),(3=2),(4=3) 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        43     11,1     11,1     11,1 

                                1        51     13,2     13,2     24,4 

                                2        48     12,4     12,4     36,8 

                                3        47     12,2     12,2     49,0 

                                4        48     12,4     12,4     61,4 

                                5        43     11,1     11,1     72,5 

                                6        33      8,5      8,5     81,1 

                                7        17      4,4      4,4     85,5 

                                8        14      3,6      3,6     89,1 

                                9        15      3,9      3,9     93,0 

                               10        13      3,4      3,4     96,4 

                               11         5      1,3      1,3     97,7 

                               12         1       ,3       ,3     97,9 

                               13         3       ,8       ,8     98,7 

                               14         1       ,3       ,3     99,0 

                               15         1       ,3       ,3     99,2 

                               16         2       ,5       ,5     99,7 

                               20         1       ,3       ,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          4,083      Std err        ,166      Std dev       3,261 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_SCL  W20/ Summenwert SCL-9 

 

Summenwert SCL-9 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_SCL1 bis E20_SCL9 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        35      9,1      9,1      9,1 

                                1        23      6,0      6,0     15,0 

                                2        34      8,8      8,8     23,8 

                                3        38      9,8      9,8     33,7 

                                4        38      9,8      9,8     43,5 

                                5        35      9,1      9,1     52,6 

                                6        28      7,3      7,3     59,8 

                                7        25      6,5      6,5     66,3 

                                8        24      6,2      6,2     72,5 

                                9        10      2,6      2,6     75,1 

                               10        11      2,8      2,8     78,0 

                               11        13      3,4      3,4     81,3 

                               12         9      2,3      2,3     83,7 

                               13        15      3,9      3,9     87,6 

                               14         6      1,6      1,6     89,1 

                               15         9      2,3      2,3     91,5 

                               16         7      1,8      1,8     93,3 

                               17         2       ,5       ,5     93,8 

                               18         4      1,0      1,0     94,8 

                               19         3       ,8       ,8     95,6 

                               20         4      1,0      1,0     96,6 

                               22         3       ,8       ,8     97,4 

                               24         2       ,5       ,5     97,9 

                               25         2       ,5       ,5     98,4 

                               26         1       ,3       ,3     98,7 

                               28         1       ,3       ,3     99,0 

                               29         1       ,3       ,3     99,2 

                               32         1       ,3       ,3     99,5 

                               35         1       ,3       ,3     99,7 

                               36         1       ,3       ,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          6,832      Std err        ,310      Std dev       6,095 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_DS  W20/ D-Score 

 

D-Score 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_0346, E20_0347, E20_0348, E20_0349    (3=0),(2=1), (1=3) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       241     62,4     62,4     62,4 

                                1        49     12,7     12,7     75,1 

                                2        17      4,4      4,4     79,5 

                                3        30      7,8      7,8     87,3 

                                4        10      2,6      2,6     89,9 

                                5         5      1,3      1,3     91,2 

                                6        14      3,6      3,6     94,8 

                                7         2       ,5       ,5     95,3 

                                8         2       ,5       ,5     95,9 

                                9         5      1,3      1,3     97,2 

                               10         3       ,8       ,8     97,9 

                               12         8      2,1      2,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,355      Std err        ,131      Std dev       2,574 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_GS  W20/ G- Score 

 

G-Score 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_0755, E20_0756, E20_0757, E20_0758    (4=0),(3=1), (2=2), (1=3) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        46     11,9     12,0     12,0 

                                1        61     15,8     16,0     28,0 

                                2        71     18,4     18,6     46,6 

                                3        58     15,0     15,2     61,8 

                                4        50     13,0     13,1     74,9 

                                5        30      7,8      7,9     82,7 

                                6        34      8,8      8,9     91,6 

                                7        13      3,4      3,4     95,0 

                                8         8      2,1      2,1     97,1 

                                9         4      1,0      1,0     98,2 

                               10         4      1,0      1,0     99,2 

                               11         1       ,3       ,3     99,5 

                               12         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,134      Std err        ,122      Std dev       2,388 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB_1   W20/ GBB Skala E - Erschöpfungsneigung 

 

GBB Skala E - Erschöpfungsneigung 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_GB01, E20_GB04, E20_GB15, E20_GB16, E20_GB17 ,E20_GB19 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        56     14,5     14,5     14,5 

                                1        36      9,3      9,4     23,9 

                                2        43     11,1     11,2     35,1 

                                3        29      7,5      7,5     42,6 

                                4        46     11,9     11,9     54,5 

                                5        23      6,0      6,0     60,5 

                                6        23      6,0      6,0     66,5 

                                7        16      4,1      4,2     70,6 

                                8        23      6,0      6,0     76,6 

                                9        14      3,6      3,6     80,3 

                               10        18      4,7      4,7     84,9 

                               11        12      3,1      3,1     88,1 

                               12         9      2,3      2,3     90,4 

                               13         9      2,3      2,3     92,7 

                               14         8      2,1      2,1     94,8 

                               15         5      1,3      1,3     96,1 

                               16         6      1,6      1,6     97,7 

                               17         3       ,8       ,8     98,4 

                               18         2       ,5       ,5     99,0 

                               19         2       ,5       ,5     99,5 

                               20         1       ,3       ,3     99,7 

                               24         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          5,343      Std err        ,240      Std dev       4,710 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB_2   W20/ GBB Skala M - Magenbeschwerden 

 

GBB Skala M - Magenbeschwerden 
Aggregierte Variable 
Summe  von:  E20_GB03, E20_GB09, E20_GB10, E20_GB12, E20_GB13, E20_GB21 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       112     29,0     29,1     29,1 

                                1        61     15,8     15,8     44,9 

                                2        58     15,0     15,1     60,0 

                                3        44     11,4     11,4     71,4 

                                4        26      6,7      6,8     78,2 

                                5        25      6,5      6,5     84,7 

                                6        10      2,6      2,6     87,3 

                                7        15      3,9      3,9     91,2 

                                8         5      1,3      1,3     92,5 

                                9        11      2,8      2,9     95,3 

                               10         7      1,8      1,8     97,1 

                               11         4      1,0      1,0     98,2 

                               12         4      1,0      1,0     99,2 

                               14         1       ,3       ,3     99,5 

                               17         1       ,3       ,3     99,7 

                               20         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,740      Std err        ,160      Std dev       3,142 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB_3   W20/ GBB Skala G - Gliederschmerzen 

 

GBB Skala G - Gliederschmerzen 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_GB05, E20_GB07, E20_GB08, E20_GB14, E20_GB18, E20_GB23 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        13      3,4      3,4      3,4 

                                1        32      8,3      8,3     11,7 

                                2        34      8,8      8,8     20,5 

                                3        34      8,8      8,8     29,4 

                                4        44     11,4     11,4     40,8 

                                5        23      6,0      6,0     46,8 

                                6        40     10,4     10,4     57,1 

                                7        22      5,7      5,7     62,9 

                                8        30      7,8      7,8     70,6 

                                9        11      2,8      2,9     73,5 

                               10        19      4,9      4,9     78,4 

                               11        17      4,4      4,4     82,9 

                               12        16      4,1      4,2     87,0 

                               13        12      3,1      3,1     90,1 

                               14         7      1,8      1,8     91,9 

                               15         5      1,3      1,3     93,2 

                               16         3       ,8       ,8     94,0 

                               17        11      2,8      2,9     96,9 

                               18         4      1,0      1,0     97,9 

                               19         4      1,0      1,0     99,0 

                               20         1       ,3       ,3     99,2 

                               21         1       ,3       ,3     99,5 

                               23         1       ,3       ,3     99,7 

                               24         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          6,740      Std err        ,247      Std dev       4,844 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB_4   W20/ GBB Skala H - Herzbeschwerden 

 

GBB Skala H - Herzbeschwerden 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_GB02, E20_GB06, E20_GB11, E20_GB20, E20_GB22, E20_GB24 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       173     44,8     44,9     44,9 

                                1        62     16,1     16,1     61,0 

                                2        49     12,7     12,7     73,8 

                                3        36      9,3      9,4     83,1 

                                4        21      5,4      5,5     88,6 

                                5        13      3,4      3,4     91,9 

                                6         9      2,3      2,3     94,3 

                                7         7      1,8      1,8     96,1 

                                8         2       ,5       ,5     96,6 

                                9         3       ,8       ,8     97,4 

                               10         1       ,3       ,3     97,7 

                               11         2       ,5       ,5     98,2 

                               12         2       ,5       ,5     98,7 

                               13         1       ,3       ,3     99,0 

                               14         1       ,3       ,3     99,2 

                               16         1       ,3       ,3     99,5 

                               17         1       ,3       ,3     99,7 

                               18         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          1,810      Std err        ,140      Std dev       2,740 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E20_GB_G   W20/ GBB Gesamtskala B - Beschwerdedruck 

 

GBB Gesamtskala B - Beschwerdedruck 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_GB_1, E20_GB_2, E20_GB_3, E20_GB_4 
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         5      1,3      1,3      1,3 

                                1         4      1,0      1,0      2,3 

                                2        14      3,6      3,6      6,0 

                                3        10      2,6      2,6      8,6 

                                4        19      4,9      4,9     13,5 

                                5        21      5,4      5,5     19,0 

                                6         9      2,3      2,3     21,3 

                                7        24      6,2      6,2     27,5 

                                8        24      6,2      6,2     33,8 

                                9        10      2,6      2,6     36,4 

                               10        10      2,6      2,6     39,0 

                               11        13      3,4      3,4     42,3 

                               12        18      4,7      4,7     47,0 

                               13        11      2,8      2,9     49,9 

                               14        16      4,1      4,2     54,0 

                               15         6      1,6      1,6     55,6 

                               16        12      3,1      3,1     58,7 

                               17        10      2,6      2,6     61,3 

                               18         8      2,1      2,1     63,4 

                               19        11      2,8      2,9     66,2 

                               20        14      3,6      3,6     69,9 

                               21         9      2,3      2,3     72,2 

                               22         7      1,8      1,8     74,0 

                               23         6      1,6      1,6     75,6 

                               24         9      2,3      2,3     77,9 

                               25         9      2,3      2,3     80,3 

                               26         4      1,0      1,0     81,3 

                               27         5      1,3      1,3     82,6 

                               28         3       ,8       ,8     83,4 

                               29         4      1,0      1,0     84,4 

                               30         5      1,3      1,3     85,7 

                               31         4      1,0      1,0     86,8 

                               32         2       ,5       ,5     87,3 

                               33         4      1,0      1,0     88,3 

                               34         3       ,8       ,8     89,1 

                               35         3       ,8       ,8     89,9 

                               36         5      1,3      1,3     91,2 

                               37         7      1,8      1,8     93,0 

                               38         3       ,8       ,8     93,8 

                               39         2       ,5       ,5     94,3 

                               40         3       ,8       ,8     95,1 

                               43         3       ,8       ,8     95,8 

                               44         3       ,8       ,8     96,6 

                               45         1       ,3       ,3     96,9 

                               46         1       ,3       ,3     97,1 

                               47         1       ,3       ,3     97,4 

                               48         2       ,5       ,5     97,9 

                               51         1       ,3       ,3     98,2 

                               52         1       ,3       ,3     98,4 

                               56         2       ,5       ,5     99,0 

                               57         1       ,3       ,3     99,2 

                               60         1       ,3       ,3     99,5 

                               64         1       ,3       ,3     99,7 

                               66         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean         16,634      Std err        ,641      Std dev      12,569 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

175 
 

E20_M_SA  W20/ Skala Rassismus 

 

Skala Rassismus 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_SA_A,  E20_SA_B 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                2       141     36,5     36,9     36,9 

                                3       102     26,4     26,7     63,6 

                                4        89     23,1     23,3     86,9 

                                5        30      7,8      7,9     94,8 

                                6        15      3,9      3,9     98,7 

                                7         2       ,5       ,5     99,2 

                                8         3       ,8       ,8    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,199      Std err        ,063      Std dev       1,230 

 

Valid cases     382      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_M_SB  W20/ Skala Fremdenfeindlichkeit 

 

Skala  Fremdenfeindlichkeit 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_SA_C,  E20_SA_D 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                2        54     14,0     14,1     14,1 

                                3        32      8,3      8,3     22,4 

                                4        54     14,0     14,1     36,5 

                                5        63     16,3     16,4     52,9 

                                6        94     24,4     24,5     77,3 

                                7        50     13,0     13,0     90,4 

                                8        37      9,6      9,6    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          5,065      Std err        ,094      Std dev       1,838 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

176 
 

E20_M_SC  W20/ Skala Antisemitismus 

 

Skala  Antisemitismus 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_SA_E,  E20_SA_F 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                2       203     52,6     53,0     53,0 

                                3        55     14,2     14,4     67,4 

                                4        75     19,4     19,6     86,9 

                                5        24      6,2      6,3     93,2 

                                6        18      4,7      4,7     97,9 

                                7         6      1,6      1,6     99,5 

                                8         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         3       ,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          3,021      Std err        ,068      Std dev       1,336 

 

Valid cases     383      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_M_SD  W20/ Skala Islamophobie 

 

Skala  Islamophobie 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_SA_J,  E20_SA_K 
            E20_SA_L,  E20_SA_M  (1=4), (2=3), (3=2), (4=1) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                4         7      1,8      1,8      1,8 

                                5         6      1,6      1,6      3,4 

                                6        23      6,0      6,0      9,4 

                                7        30      7,8      7,8     17,2 

                                8        42     10,9     10,9     28,1 

                                9        45     11,7     11,7     39,8 

                               10        53     13,7     13,8     53,6 

                               11        52     13,5     13,5     67,2 

                               12        47     12,2     12,2     79,4 

                               13        25      6,5      6,5     85,9 

                               14        21      5,4      5,5     91,4 

                               15        14      3,6      3,6     95,1 

                               16        19      4,9      4,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean         10,276      Std err        ,144      Std dev       2,826 

 

Valid cases     384      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 
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E20_M_SE  W20/ Skala Etabliertenvorrechte 

 

Skala  Etabliertenvorrechte 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_SA_N,  E20_SA_O 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                2        19      4,9      4,9      4,9 

                                3        32      8,3      8,3     13,2 

                                4        88     22,8     22,9     36,1 

                                5        81     21,0     21,0     57,1 

                                6        87     22,5     22,6     79,7 

                                7        44     11,4     11,4     91,2 

                                8        34      8,8      8,8    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          5,177      Std err        ,080      Std dev       1,568 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E20_M_SF  W20/ Skala Klassischer Sexismus 

 

Skala  Klassischer Sexismus 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_SA_P,  E20_SA_Q 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                2       219     56,7     56,9     56,9 

                                3        62     16,1     16,1     73,0 

                                4        77     19,9     20,0     93,0 

                                5        20      5,2      5,2     98,2 

                                6         5      1,3      1,3     99,5 

                                7         1       ,3       ,3     99,7 

                                8         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         1       ,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          2,797      Std err        ,055      Std dev       1,078 

 

Valid cases     385      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

178 
 

E20_LKM1  W20/ Emotionale Stabilisierung und Sinnfindung 

 

Emotionale Stabilisierung und Sinnfindung 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_LK02, E20_LK03, E20_LK05, E20_LK15, E20_LK17 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                5        13      3,4      3,4      3,4 

                                6         2       ,5       ,5      4,0 

                                7         6      1,6      1,6      5,6 

                                8         5      1,3      1,3      6,9 

                                9         5      1,3      1,3      8,2 

                               10         5      1,3      1,3      9,5 

                               11        10      2,6      2,6     12,2 

                               12         5      1,3      1,3     13,5 

                               13        25      6,5      6,6     20,1 

                               14        16      4,1      4,2     24,3 

                               15        17      4,4      4,5     28,8 

                               16        19      4,9      5,0     33,9 

                               17        35      9,1      9,3     43,1 

                               18        19      4,9      5,0     48,1 

                               19        32      8,3      8,5     56,6 

                               20        29      7,5      7,7     64,3 

                               21        26      6,7      6,9     71,2 

                               22        36      9,3      9,5     80,7 

                               23        29      7,5      7,7     88,4 

                               24        17      4,4      4,5     92,9 

                               25        27      7,0      7,1    100,0 

                                ,         8      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean         17,844      Std err        ,263      Std dev       5,114 

 

Valid cases     378      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

179 
 

E20_LKM2  W20/ Persönliche Einschränkungen und Probleme 

 

Persönliche Einschränkungen und Probleme  
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_LK07, E20_LK11, E20_LK16, E20_LK18, E20_LK20 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                4         2       ,5       ,5       ,5 

                                5        81     21,0     21,4     21,9 

                                6        53     13,7     14,0     35,9 

                                7        55     14,2     14,5     50,4 

                                8        41     10,6     10,8     61,2 

                                9        50     13,0     13,2     74,4 

                               10        33      8,5      8,7     83,1 

                               11        26      6,7      6,9     90,0 

                               12        13      3,4      3,4     93,4 

                               13        10      2,6      2,6     96,0 

                               14         5      1,3      1,3     97,4 

                               15         4      1,0      1,1     98,4 

                               16         2       ,5       ,5     98,9 

                               17         4      1,0      1,1    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          7,984      Std err        ,138      Std dev       2,687 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

180 
 

E20_LKM3  W20/ Soziale Anerkennung und Identitätsbildung 

 

Soziale Anerkennung und Identitätsbildung  
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_LK01, E20_LK10, E20_LK12, E20_LK13, E20_LK19 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                5       159     41,2     42,0     42,0 

                                6        48     12,4     12,7     54,6 

                                7        38      9,8     10,0     64,6 

                                8        33      8,5      8,7     73,4 

                                9        30      7,8      7,9     81,3 

                               10        21      5,4      5,5     86,8 

                               11        15      3,9      4,0     90,8 

                               12        11      2,8      2,9     93,7 

                               13        11      2,8      2,9     96,6 

                               14         3       ,8       ,8     97,4 

                               15         4      1,0      1,1     98,4 

                               16         2       ,5       ,5     98,9 

                               17         1       ,3       ,3     99,2 

                               18         1       ,3       ,3     99,5 

                               20         1       ,3       ,3     99,7 

                               21         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean          7,237      Std err        ,146      Std dev       2,848 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

181 
 

E20_LKM4  W20/ Unzureichende materielle und soziale Unterstützung. 

 

Unzureichende materielle und soziale Unterstützung  
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_LK04, E20_LK06, E20_LK08, E20_LK09, E20_LK14 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                5        11      2,8      2,9      2,9 

                                6         6      1,6      1,6      4,5 

                                7        13      3,4      3,4      7,9 

                                8        17      4,4      4,5     12,4 

                                9        20      5,2      5,3     17,7 

                               10        33      8,5      8,7     26,4 

                               11        41     10,6     10,8     37,2 

                               12        25      6,5      6,6     43,8 

                               13        45     11,7     11,9     55,7 

                               14        35      9,1      9,2     64,9 

                               15        34      8,8      9,0     73,9 

                               16        34      8,8      9,0     82,8 

                               17        16      4,1      4,2     87,1 

                               18        16      4,1      4,2     91,3 

                               19        12      3,1      3,2     94,5 

                               20         4      1,0      1,1     95,5 

                               21        11      2,8      2,9     98,4 

                               23         2       ,5       ,5     98,9 

                               24         2       ,5       ,5     99,5 

                               25         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         7      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean         13,063      Std err        ,203      Std dev       3,948 

 

Valid cases     379      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-20    ( Welle 20) 

182 
 

E20_1779  W20/ Index Handlungsweise 

 

Index Handlungsweise 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E20_0774 bis  E20_0787 
            E20_0773                              (1=2), (2=1) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                               16         2       ,5       ,5       ,5 

                               18         5      1,3      1,3      1,8 

                               19         8      2,1      2,1      3,9 

                               20        15      3,9      3,9      7,8 

                               21        14      3,6      3,6     11,4 

                               22        20      5,2      5,2     16,6 

                               23        40     10,4     10,4     26,9 

                               24        45     11,7     11,7     38,6 

                               25        57     14,8     14,8     53,4 

                               26        69     17,9     17,9     71,2 

                               27        46     11,9     11,9     83,2 

                               28        35      9,1      9,1     92,2 

                               29        24      6,2      6,2     98,4 

                               30         6      1,6      1,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       386    100,0    100,0 

 

Mean         24,935      Std err        ,137      Std dev       2,687 

 

 

Valid cases     386      Missing cases      0 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 


